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Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να:

(
Επισημάνει την ευρύτητα της χρήσης των προγραμμάτων λογιστικών φύλ​λων

(
Ορίσει τι είναι πρόγρα​μμα λογιστικών φύλλων

(
Ενημερώσει τον αναγνώστη για την ιστορία των προ​γραμμάτων αυτών

(
Τονίσει την σημασία που έχει η σε βάθος κατανόηση των λειτουργιών τους

1.1. Τι είναι τα προγράμματα λογιστικών φύλλων
Η εκτέλεση μίας εργασίας απαιτεί την χρήση πολλών δεδομένων. Π.χ. για να εκδώσουμε ένα τιμολόγιο πώλησης θα πρέπει για κάθε είδος που πουλάμε να εντοπίσουμε την τιμή πώλησής του στον τιμοκατάλογο της επιχείρησης, να πολλαπλασιάσουμε την τιμή αυτή με την πωλούμενη ποσότητα, να προσαυξήσουμε το αποτέλεσμα αυτό κατά τον ΦΠΑ που επιβαρύνει το είδος, και τέλος να αθροίσουμε τις συνολικές αξίες πώλησης κάθε είδους.

Έχει καθιερωθεί ένα σύνολο δεδομένων να εμφανίζεται υπό την μορφή πίνακα, έτσι ώστε να διευκολύνεται η ανάγνωσή τους, ο εντοπισμός τους και η κατανόηση της σημασίας τους. Στην καθημερινή μας ζωή συναντούμε πίνακες πολύ συχνά. Ο τιμοκατάλογος ενός εστιατορίου είναι ένας πίνακας, όπως πίνακας είναι το δελτίο των ισοτιμιών των ξένων νομισμάτων που εκδίδει μία τράπεζα, ο ισολογισμός μίας επιχείρησης που δημοσιεύεται στις εφημερίδες, οι χρόνοι εκτέλεσης των δρομολογίων μίας ακτοπλοϊκής εταιρίας, ή η βαθμολογία των ομάδων του πρωταθλήματος. Αν ρίξουμε μία προσεκτική ματιά γύρω μας θα διαπιστώσουμε πως μία οργανωμένη μορφή πληροφορίας παρουσιάζεται τις περισσότερες φορές υπό την μορφή πίνακα.
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Για την επεξεργασία πινάκων στους υπολογιστές χρησιμοποιούνται ειδικά προγράμματα τα οποία έχει καθιερωθεί να λέγονται προγράμματα λογι​στικών φύλλων ή spreadsheets. Τα προγράμματα αυτά είναι ενισχυμένα με πλούσιες δυνατότητες, από τις οποίες σημαντικότερη είναι η δυνατότητα εκτέλεσης υπολογισμών.

Σε ένα πρόγραμμα λογιστικών φύλλων ο χρήστης (δηλ. ο άνθρωπος) περιγράφει πως πρέπει να γίνουν οι υπολογισμοί για να βρεθούν τα ζητούμενα αποτελέσματα. Η εκτέλεση όμως των υπολογισμών δεν γίνεται από τον χρήστη, αλλά από το πρόγραμμα. Επειδή δε το πρόγραμμα λογιστικών φύλλων χρησιμοποιεί τον υπολογιστή, η εκτέλεση των υπολογισμών είναι ταχύτατη (σχεδόν ακαριαία) και επιπλέον χωρίς κανένα λάθος.

Με βάση τα παραπάνω θα μπορούσαμε να πούμε ότι πρόγραμμα λογιστικών φύλλων είναι ένα περιβάλλον περιγραφής και υλοποίησης υπολογισμών. Στο περιβάλλον αυτό οι υπολογι​σμοί περιγράφονται από τον χρήστη και εκτελούνται από το πρόγραμμα ακριβώς όπως έχει περιγράψει ο χρήστης.

Ένα πρόγραμμα λογιστικών φύλλων προσφέρει μεγάλη ευελιξία και δίνει στον χρήστη πολλούς βαθμούς ελευθερίας όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο θα οργανώσει, θα εμπλουτίσει, θα ολοκληρώσει την εργασία του. Για τον λόγο αυτό αντί να τα αποκαλούμε ‘‘προγράμματα’’ θα ήταν ακριβέστερο να τα χαρακτηρίζουμε ‘‘περιβάλλοντα’’.

Τα πλεονεκτήματα των προγραμμάτων λογιστικών φύλλων και κυρίως η α​καριαία και αλάνθαστη εκτέλεση υπολογισμών τα κατέστησε εξαιρετικά δημοφιλή. Η διάδοσή τους ήταν ταχύτατη και μέσα σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα διείσδυσαν σε όλους τους επαγγελματικούς χώρους. Η απήχησή τους μπορεί να συγκριθεί με αυτήν των ηλεκτρονικών αριθμομηχανών (calculators) στις αρχές της δεκαετίας του ’70. Επειδή δε τόσο οι α​ριθμομηχανές όσο και τα προγράμματα λογιστικών φύλλων στόχο έχουν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των ανθρώπων για υπολογισμούς, θα μπορούσαμε να πούμε ότι τα προγράμματα λογιστικών φύλλων είναι η αριθμομηχανή της κοινωνίας της πληροφορικής. Η σύγκριση των δυνατοτήτων των προγραμμάτων λογιστικών φύλλων και των αριθμομηχανών καθρεφτίζει καθαρά την ραγδαία τεχνολογική πρόοδο που σημειώθηκε τα τελευταία τριάντα χρόνια.

Σήμερα τα προγράμματα λογιστικών έχουν εξελιχθεί σε πανίσχυρα εργα​λεία. Προσφέρουν στον χρήστη πληθώρα δυνατοτήτων όπως επίλυσης πολύπλοκων προβλημάτων, στατιστικής ανάλυσης, δημιουργίας γραφικών απεικονίσεων, επιμελημένης παρουσίασης κ.λπ.. Οι δυνατότητές τους αυτές τα έχουν καταστήσει ένα εξαιρετικά παραγωγικό περιβάλλον για την σύνταξη και επεξεργασία πινάκων.

1.2. Ιστορική αναδρομή
Η ανάπτυξη των πρώτων προγραμμάτων λογιστικών φύλ​λων έγινε στις αρχές της δεκαετίας του ’80 αμέσως μετά την ανάπτυξη και διάδοση των πρώ​των προσωπικών υπολογιστών (personal computers, PCs). Το πρώτο πρό​γραμμα λογιστικών φύλλων που έγινε ευρύτερα γνωστό ήταν το VisiCalc που ανέπτυξε η εταιρία Software Arts και έτρεχε σε υπολογιστές Apple II. Η Software Arts είχε ιδρυθεί το 1978 από τον Dan Bricklin, έναν νεαρό α​πόφοιτο του Harvard, και έναν φίλο του τον Bob Frankston. Η τιμή πώλησης του VisiCalc ήταν 100$, αλλά οι πωλήσεις πήγαν τόσο καλά που η τιμή του αυξήθηκε σύν​τομα στα 150$. Η επιτυχία του VisiCalc ώθησε πολλούς κατασκευαστές λογισμικού στην ανάπτυξη παρόμοιων προγραμμάτων. Τα προγράμματα αυτά απεκλήθησαν spreadsheets, επειδή οι εργασίες που γινόντ​ουσαν με την βοήθειά τους για να γίνουν μέχρι τότε απαιτούσαν την εκτέλεση με το χέρι πολ​λών υπολογισμών οι οποίοι εκτεινόντουσαν σε φαρδιά χαρτιά (spread sheet = φαρδύ φύλ​λο). Τέτοιες εργασίες ήταν η κατάρτιση του προϋπολογισμού (bud​get) μίας επιχείρησης, η πρόβλεψη πωλήσεων (sales forecas​ting) κ.λπ.. 

Στα τέλη της δεκαετίας του ’80 είχε κάνει την εμφάνισή του στην αγορά πληθώρα προγραμμάτων λογιστικών φύλλων. Στην αγορά όμως δέσποζε το Lotus 1‑2‑3 της Lotus Corporation, αφήνοντας μικρό μερίδιο σε άλλα προγράμματα όπως το FrameWork, το MultiPlan κ.λπ.. Το Lotus 1‑2‑3 κυ​κλοφόρησε το 1982, και προσέφερε δύο σημαντικές (τότε) δυνατότητες. Είχε την δυνατότητα γραφικών απεικονίσεων, και την δυνατότητα δημιουργίας μακρο​εν​τολών (macros). Το Lotus 1‑2‑3 ήταν προϊόν της Lotus Corporation που είχε ιδρυθεί στην Μασσαχουσέτη των ΗΠΑ από τον Mitch Kapor. Η διαφημιστική δαπάνη για την προώθηση του Lotus 1‑2‑3 είχε ανέλθει το 1982 σε αρκετά εκατομμύρια δολλάρια, ποσό αδιανόητο εκείνη την εποχή για προγράμματα προσωπικών υπολογιστών. Το 1985 η Lotus Corporation, που είχε αγοράσει εν τω μεταξύ τα πάγια στοιχεία της Software Arts που είχε χρεωκοπήσει, απέσυρε από την κυκλοφορία το VisiCalc. Το 1992 η Lotus Corporati​on εξαγοράστηκε από την IBM.

Στην Ελλάδα τα προγράμματα λογιστικών φύλλων έγιναν ευρύτερα γνωστά στα μέσα της δεκαετίας του ’80. Απεκλήθησαν δε προγράμματα ‘‘λογιστικών φύλλων’’ επειδή στην αρχή χρησιμοποιήθηκαν κυρίως στα λογιστήρια και στις οικονομικές διευθύνσεις των επιχειρήσεων. Παρότι τα λογιστήρια έχουν μεγάλες ανάγκες σε υπολογισμούς, εν τούτοις δεν είναι οι μόνοι χώροι που έχουν ανάγκη από υπολογισμούς. Όπως οι ηλεκτρονικές αριθμομηχανές χρησιμοποιούνται σήμερα από όλους τους ανθρώπους έτσι και τα προγράμματα λογιστικών φύλλων είναι σήμερα απαραίτητα στον καθένα είτε αυτός είναι σπουδαστής, είτε λογιστής, είτε γιατρός, είτε μηχανικός.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 με την έλευση του περιβάλλοντος των Win​dows αρχίζει να κερδίζει διαρκώς μερίδιο αγοράς το πρόγραμμα Excel, το οποίο είχε αναπτύξει η Microsoft, δηλ. η εταιρία που ανέπτυξε και τα Windows. Η επιμελημένη ολοκλήρωσή του με το περιβάλλον των Windows, η καλή του σχεδίαση και η μελετημένη προώθησή του στην αγορά εκτόπισε τα προγράμματα που μέχρι τότε κυριαρχούσαν. Από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 το Excel έχει κυριαρχήσει πλήρως στην αγορά, ενώ μικρός είναι πλέον ο πληθυσμός των χρηστών που χρησιμοποιεί πια άλλα προγράμματα όπως το Lotus ή το Quattro Pro.

1.3. Οι στόχοι του μαθήματος
Τα προγράμματα λογιστικών φύλλων προσφέρουν πολλές δυνατότητες με την βοήθεια των οποίων πολύπλοκες και χρονοβόρες εργασίες μπορούν να διεκπεραιώνονται αυ​τόματα. Ο εκπαιδευόμενος χρήστης όμως δεν θα πρέπει να βιαστεί να φτάσει γρήγορα στα ‘‘βαθιά’’. Θα πρέπει να αφομοιώνει σε βάθος τις έννοιες και τεχνικές των προγραμμάτων αυτών (απλές στην αρχή και πιο σύνθετες στην συνέχεια), χωρίς όμως να πάψει να πειραματίζεται και να προβληματίζεται. Η συγκροτημένη και συστηματική ενασχόληση γρήγορα θα δείξει τους καρπούς της.

Το βιβλίο αυτό στόχο έχει να καταστήσει τον αναγνώστη ικανό να οργανώνει και να φέρνει εις πέρας μία εργασία σε ένα πρόγραμμα λογιστικών φύλ​λων. Στόχος του δεν είναι να χρησιμεύσει σαν ένα εγχειρίδιο χρήσης του Excel, αλλά να βοηθήσει τον αναγνώστη να κατανοήσει τις λειτουργίες των προγραμμάτων λογιστικών φύλλων. Άλλωστε το Excel δεν είναι το μόνο πρό​γραμμα λογιστικών φύλλων που θα βρούμε στην δουλειά μας, ούτε θα μείνει στα χρόνια που έρχονται στην μορφή που θα το γνωρίσουμε. Αυτός που θα έχει εμπεδώσει τις λειτουργίες των προγραμμάτων λογιστικών φύλ​λων θα είναι σε θέση και να εκμεταλλευτεί οποιοδήποτε τέτοιο πρόγραμμα, και δεν θα αντιμετωπίσει καμία δυσκολία προσαρμογής στις μεταγενέστερες εκδό​σεις του Excel που θα κυκλοφορήσουν τα χρόνια που έρχονται.

1.4. Ασκήσεις
1. Να περιγράψετε τι απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα και να εξηγήσετε την σημασία κάθε δεδομένου που α​πεικονίζεται σε αυτόν.
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2. Να εν​τοπίσετε σε κάποια από τις εφημερίδες ή τα περιοδικά που διαβάζετε έναν πίνακα. Να γράψετε σύντομες οδηγίες με την βοήθεια των ο​ποίων ο αναγνώ​στης θα κατανοήσει τι απεικονίζεται στον πίνακα αυτό.

Ο αρθρoγράφoς τoυ παρακάτω απoσπάσματoς επιχειρηματoλoγεί εvαvτίov της χoρήγησης ευρεσιτεχvιώv για πρoγράμματα ηλεκτρovικώv υπoλoγιστώv.


Ακόμα και μεγάλες εταιρίες παραγωγής λoγισμικoύ δεv μπoρoύv vα πρoστατευτoύv από εταιρίες πoυ απoκλειστικό αvτικείμεvό τoυς έχoυv τηv απόκτηση απoκλειστικώv δικαιωμάτωv σε ευρεσιτεχvίες και τηv απειλή διώξεωv στηv συvέχεια. θεωρήστε για παράδειγμα τηv, εγκατεστημέvη στηv Νέα Υόρκη, εταιρία Refac Techno​logy Develo​p​ment Corporation, η oπoία αvτιπρoσωπεύει τov ιδιoκτήτη της ευρεσιτεχvίας ‘‘φυσικής σειράς επαvεκτέλεσης υπoλoγισμώv’’. Αvτίθετα από ότι λέει τo όvoμά της η Refac δεv αvα​πτύσσει τίπoτε, παρά μόvo μηvύσεις. Η Refac απαιτεί τo 5% τωv πωλήσεωv όλωv τωv γvω​στώv πρo​γραμ​μάτωv λoγιστικώv φύλλωv. Εάv έvα μελλovτικό πρό​γραμμα παραβιάζει 20 ευρεσιτεχvίες (κάτι καθόλoυ απίθαvo δoθείσης της πoλυ​πλoκότητας τωv πρoγραμμάτωv και τoυ ευρέoς πεδίoυ εφαρμoγής πoλλώv ευρεσιτεχvιώv) τα σωρευτικά δικαιώματα χρήσης τωv ευρεσιτεχvιώv θα υπερβαίvoυv τo 100% τωv πωλήσεωv.

ADVANCE \u8

Communications of the ACM, Iαvoυάριoς 1992
ADVANCE \u6
Οι απόψεις αυτές αvτικρoύovται από αvαγvώστη τoυ περιoδικoύ σε επόμεvo τεύχoς.

ADVANCE \u8

Τo 1970 o Rene Pardo και o Remy Landau συvέλαβαv τηv ιδέα μίας αλυσίδας τύπωv υπoλoγισμoύ πoυ θα επέτρεπαv στα στελέχη επιχειρήσεωv vα γρά​ψoυv τα δικά τoυς πρoγράμματα για τις αvάγκες τoυς. Αv και δεv χρησιμoπoιήθηκε η λέξη, η ιδέα τoυς ήταv στηv oυσία τo σύγχρovo πρόγραμμα λoγιστικώv φύλ​λωv. Οι Pardo και Land​au έφτιαξαv και πρo​ώθησαv στηv αγoρά έvα πρόγραμμα (κovτά σε αυτό πoυ λέμε σήμερα πρόγραμμα λoγιστικώv φύλλωv) πάvω σε αυτήv τηv τεχvoλoγία. Η αvακάλυψή τoυς έγιvε ευρύτατα απoδεκτή από τηv βιoμηχαvία τωv πρoσωπικώv υπoλo​γιστώv, και περισσότερα από 250 πρoγράμματα λoγι​στικώv φύλλωv κατασκευάστηκαv και πρoωθήθηκαv στηv αγoρά έκτoτε.

ADVANCE \u8

Η αίτηση ευρεσιτεχvίας πoυ κατέθεσαv oι Pardo και Landau απoρρίφθηκε στηv αρχή από τo Γραφείo Ευρεσιτεχvικώv και Σημάτωv (τωv ΗΠΑ). Αυτoί όμως ήσαv τόσo πεπεισμέvoι για τηv καιvoτόμo συvεισφoρά τoυς ώστε πρoσέφυγαv στα δικαστήρια pro se, πoυ σημαίvει oι ίδιoι και όχι δικηγόρoι, και υπερασπίστηκαv τις απόψεις τoυς εvώπιov τoυ δικαστηρίoυ. Η απόφαση τoυ δικαστηρίoυ τoυς δικαίωσε. Εάv η εμ​πειρία τoυς ήταv τυπική, θα είχαv απo​τύχει στηv πρoσπάθειά τoυς vα απoκτήσoυv δικαιώματα ευρεσιτεχvίας. Αυτό εξηγεί γιατί πρoσέγγισαv τηv Refac, έvαv λευκό ιππότη πoυ μάχεται αυτoύς πoυ παραβιάζoυv τις ευρεσιτεχvίες.

ADVANCE \u8

Communications of the ACM, Ioύvιoς 1992
ADVANCE \u6
Πoια είvαι η δική σας γvώμη όσov αφoρά τηv χoρήγηση ευρεσιτεχvιώv; Μία καιvoτόμoς ιδέα πoυ υλoπoιείται σε έvα πρόγραμμα πρέπει vα πρoστατεύεται με δικαιώματα ευρεσιτεχvίας ή όχι; Ξαvασκεφτείτε τηv άπoψή σας στo τέλoς της χρovιάς.
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ΣΤΟ EXCEL
Στο κεφάλαιο αυτό:

(
Θα διαπιστώσουμε ότι αρκετές από τις λειτουργίες του Excel μας είναι γνωστές

(
Θα γνωρίσουμε τα μέρη που απαρτίζουν έναν πίνακα και πως σχηματίζονται τα ονόματά τους

(
Θα μάθουμε να εισάγουμε, διορθώνουμε και διαγράφουμε τιμές σε έναν πίνακα

(
Θα μάθουμε τι είδους τιμές μπορούμε να εισάγουμε σε έναν πίνακα
2.1. Το Excel είναι ένα Windows πρόγραμμα
Το Excel είναι ένα Windows πρόγραμμα. Είναι δηλαδή σχεδιασμένο για να τρέχει στο περιβάλλον των Windows και να εκμεταλλεύεται πλήρως τις δυνατότητες που προσφέρει. Η χρήση του και η λειτουργικότητά του είναι ίδιες με αυτές άλλων προγραμμάτων τα οποία έχουμε χρησιμοποιήσει στο περιβάλλον των Windows.

Για να εκτελέσουμε (‘‘τρέξουμε’’) το Excel ακολουθούμε έναν από τους τρό​πους με τους οποίους γίνεται η εκκίνηση ενός οποιουδήποτε προγράμματος στο περιβάλλον των Windows. Σύμφωνα με ορισμένους από αυτούς:

(
Εφόσον στην οθόνη μας υπάρχει εικονίδιο με τον τίτλο Microsoft Ex​cel, το σημαδεύουμε με τον δείκτη του ποντικιού και κάνουμε διπλό κλικ.

(
Εντοπίζουμε την επιλογή Microsoft Excel σε κάποιο από τα μενού, που είναι στην διάθεσή μας όταν χτυπήσουμε το πλήκτρο Έναρξη, και κάνουμε κλικ. Συνήθως το Excel είναι επιλογή του μενού Προγράμματα.
(
Με την βοήθεια του προγράμματος εντοπισμού αρχείων Εύρεση εντοπίζουμε το αρχείο Excel.exe και κάνουμε διπλό κλικ. Συνήθως το αρχείο Excel.exe βρίσκεται στην διεύθυνση \Program Files\Microsoft Office\​Office του δίσκου C:.
(
Εντοπίζουμε με την βοήθεια του προγράμματος Ο Υπολογιστής μου ή Εξερεύνηση των Wind​ows στα αποθηκευτικά μέσα ένα αρ​χείο που έχει παραχθεί με το Excel, και κάνουμε διπλό κλικ πάνω στο αρχείο αυτό.

Αφού εμφανισθεί στην οθόνη για σύντομο χρονικό διάστημα το λογότυπο του προγράμματος (στο οποίο επισημαίνεται ο αριθμός σειράς του προγράμματος καθώς και το όνομα του νόμιμου χρήστη του), το Excel είναι στην διάθεσή μας προσφέροντάς μας ένα κενό έγγραφο στο οποίο θα αναπτύξουμε την εργασία μας.

Το παράθυρο του Excel έχει πολλά κοινά στοιχεία με τα παράθυρα άλλων προγραμμάτων τα οποία έχουμε δουλέψει στο περιβάλλον των Windows. Έτσι έχει Γραμμή Τίτλου στην δεξιά άκρη της οποίας υπάρχουν τα πλήκτρα ΕΛΑΧΙ​ΣΤΟ​ΠΟΙ​Η​ΣΗΣ, ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ και ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ. Έχει Γραμμή Μενού μέσω της οποίας είναι διαθέσιμες οι λειτουργίες που προσφέρει το πρόγ​ραμμα. Έχει Γραμμές Εργαλείων, που περιέχουν πλήκτρα με τα οποία γίνεται η κλήση συνήθων λειτουργιών που βρίσκονται στα μενού. Στο κάτω μέρος βρίσκεται η Γραμμή Κατάστασης, στην οποία απεικονίζονται πληροφορίες σχετικές με την πορεία εκτέλεσης μίας λειτoυργίας, τo πλη​κτρoλόγιo κ.λπ..

Το Excel έχει την δυνατότητα να έχει ανοικτά πολλά έγγραφα ταυτοχρόνως. Στο παράθυρο κάθε εγγράφου υπάρχουν τα πλήκτρα ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ, ΜΕΓΙΣΤΟ​ΠΟΙ​Η​ΣΗΣ και ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ. Στην κάτω και στην δεξιά πλευρά του παραθύρου του εγγράφου υπάρχουν οι Γραμμές Κύλισης, με την βοήθεια των οποίων μπορούμε να σα​ρώσουμε το έγγραφο.

Γραμμές Εργαλείων




Πλήκτρα ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ,
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Γραμμή Μενού




ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ και ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ παραθύρου
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Γραμμή Τίτλου


Πλήκτρα ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ,
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ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ και ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ εγγράφου
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Γραμμή Κατάστασης
Γραμμές Κύλισης


Στοιχεία του παραθύρου του Excel
2.2. Γνώριμες λειτου​ργίες στο Excel
Αρκετές από τις λειτουργίες των μενού του Excel έχουν περιεχόμενο ίδιο με αυτό που έχουν σε άλλα προγράμματα. Στο μενού Αρχείο βρίσκεται η λειτουργία Άνοιγμα με την βοήθεια της οποίας ανοίγουμε (ανακαλούμε) ένα έγγραφο που έχει παραχθεί με το Excel, αφού το εντοπίσουμε στα αποθηκευτικά μέσα (με την βοήθεια των μονάδων διαλόγου που προσφέρει το παράθυρο διαλόγου που εμφανίζεται).




Το μενού Αρχείο και το παράθυρο διαλόγου για το Άνοιγμα αρχείου
Στο μενού Αρχείο βρίσκεται επίσης η λειτουργία Αποθήκευση με την βοήθεια της οποίας το έγγραφο αποθηκεύεται με το ίδιο όνομα στην διεύθυνση που βρι​σκόταν όταν το ανοίξαμε, καθώς και η λειτουργία Αποθήκευση Ως... με την βοήθεια της οποίας μπορούμε να αποθηκεύσουμε το έγγραφο με άλλο όνομα ή σε άλλη διεύθυνση από αυτήν στην οποία βρισκόταν όταν το ανοίξαμε.
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Το παράθυρο διαλόγου της λειτουργίας Αποθήκευσης Ως...
Στο όνομα με το οποίο αποθηκεύουμε ένα έγγραφο που έχουμε παράγει, το Excel προσθέτει πάντα την κατάληξη .xls. Η κατάληξη (που δεν χρειάζεται vα τηv προσδιορίζουμε) αποδίδεται σε όλα τα έγγραφα που παράγονται από το Excel. Χάρη σε αυτήν είναι δυνατή η α​ναγνώριση του Excel ως προγράμματος το οποίο παρήγε τα έγγραφα με την κατάληξη αυτή. Συ​νεπώς οποτεδήποτε κάνουμε διπλό κλικ σε ένα αρχείο που εντοπίζουμε στα αποθηκευτικά μέσα με κατάληξη .xls, το περιβάλλον των Windows τρέχει το Excel και ανοίγει το έγγραφο αυτό.

Με την λειτουργία Δημιουργία μπορούμε να ζητήσουμε την δημιουργία ενός νέου (κενού) εγγράφου στο οποίο θα αναπτύξουμε εξ αρχής μία νέα εργασία.

Οι λειτουργίες Άνοιγμα, Αποθήκευση και Δημιουργία είναι διαθέσιμες και στα πλήκτρα της γραμμής εργαλείων Βασική.


Η Βασική Γρα​μμή Εργαλείων
Στο μενού Παράθυρο βρίσκονται οι γνώριμες λει​τουργίες διαχείρισης πολλών εγγράφων από ένα πρόγραμμα. Με την λειτουργία Τακτοποίηση... μπορούμε να διευθετήσουμε την διάταξη των παραθύρων των εγγράφων στην οθόνη κατά διάφορους τρόπους. Με τον τρόπο Σε παράθεση ο χώρος του παραθύρου του Excel ισομοιράζεται στα ανοιχτά έγγραφα. Με τον τρόπο Οριζόντια ο χώρος ισομοιράζεται σε μέρη πλάτους ίσου με αυτό του παραθύρου, ενώ με τον τρόπο Κατακόρυφα ο χώρος ισομοιράζεται στα έγγραφα σε μέρη ύψους όσο και αυτό του παραθύρου.
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Διάταξη παραθύρων Σε Παράθεση
Στο κάτω μέρος του μενού Παράθυρο απαριθμούνται τα ονόματα των εγγράφων που είναι ανοιχτά. Σημαδεύοντας και κάνοντας κλικ σε ένα από αυτά, το έγγραφο αυτό γίνεται ενεργό και τοποθετούμαστε σε αυτό.

Στο μενού Βοήθεια βρίσκονται λειτουργίες παροχής πληροφοριών είτε ψάχνοντας τα εγχειρίδια χρήσης του Excel (Περιεχόμενα και ευρετήριο) ανά θέμα, ανά λέξη-κλειδί κ.λπ., είτε ζητώντας πληροφορίες για ένα στοιχείο της οθόνης (Τι είναι...) το οποίο θα επισημάνουμε με ένα κλικ.

2.3. Η οργάνωση ενός πίνακα στο Excel
Το Excel είναι πρόγραμμα με το οποίο επεξεργαζόμαστε πίνακες. Οι πίνακες έχουν μία ιδιαίτερη και απλή δομή. Αποτελούνται από:

(
Στήλες, και

(
Σειρές
Η τομή μίας στήλης και μίας σειράς συνιστά ένα κελλί. Το κελλί αντιπροσωπεύει τον χώρο που αφιερώνεται για την αρχειοθέτηση ενός δεδομένου ή αποτελέσματος.

Επικεφαλίδες Σειρών





Επικεφαλίδες Στηλών


Πλαίσιο Ονόματος
Γραμμή Τύπου

Ενεργό Κελλί
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Τα στοιχεία ενός πίνακα και το ενεργό κελλί
Ένας πίνακας επομένως είναι ένα σύνολο από κελλιά, τα οποία είναι διατεταγμένα σε σειρές και στήλες.
Τόσο οι σειρές, όσο και οι στήλες ενός πίνακα έχουν ονόματα. Ονόματα των στηλών είναι τα γράμματα του λατινικού αλφαβήτου δηλ. A, B, C, D κ.λπ. (χωρίς να έχει σημασία αν είναι πεζά ή κεφαλαία γράμματα). Όταν εξαντληθούν τα γράμματα του λατινικού αλφαβήτου (που είναι 26), τα ονόματα των στηλών σχηματίζονται από τον συνδυασμό δύο γρα​μμάτων του αλφαβήτου. Έτσι η 27 στήλη έχει όνομα AA, η 28η στήλη όνομα AB, η 55η στήλη έχει όνομα BA κ.λπ.. Ονόματα των σειρών είναι οι αριθμοί δηλ. 1, 2, 3, 4 κ.λπ.. Τα ονόματα των σειρών και των στη​λών απεικονίζονται σε πλαίσια γκρίζου χρωματισμού στην αρχή της κάθε στήλης και της κάθε σειράς, έκτασης όσο ένα κελλί, που λέγονται Επικεφαλίδες Στηλών και Επικεφαλίδες Σειρών.

Ένας πίνακας στο Excel αποτελείται από 256 στήλες και 65.536 σειρές, περιέχει δηλαδή 256 ( 65.536 = 16.777.216 (= 224) κελλιά, αριθμός παραπάνω από επαρκής για την επεξεργασία οποιουδήποτε πίνακα.

Όπως οι σειρές και οι στήλες, έτσι και τα κελλιά έχουν ονόματα. Το όνομα ενός κελλιού σχηματίζεται από τα ονόματα της στήλης και της σειράς στην οποία ανήκει. Συγκεκριμένα σχηματίζεται από το όνομα της στήλης στην οποία ανήκει, ακολουθούμενο από το όνομα της σειράς στην οποία ανήκει (χωρίς να παρεμβληθεί ανάμεσά τους κανένας χαρακτήρας π.χ. κενό διάστημα, σημείο στίξης κ.λπ.).

Το κελλί που βρίσκεται στην τομή της στήλης D και της σειράς 16 έχει όνομα D16. Ομοίως το κελλί που βρίσκεται στην τομή της στήλης B και της σειράς 5 έχει όνομα B5. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονισθεί ότι το όνομα B5 σχηματίζεται από το γράμμα Β του λατινικού αλφαβήτου (αδιάφορα αν είναι κεφαλαίο ή πεζό) και τον αριθμό 5. Αν αντί να χρησιμοποιήσουμε το γράμμα Β του λατινικού αλφαβήτου, χρησιμοποιήσουμε το γράμμα Β του ελληνικού (ακόμα και αν αυτό είναι κεφαλαίο, οπότε έχει την ίδια οπτική απεικόνιση με το γράμμα B του λατινικού αλφαβήτου) τότε το όνομα που σχηματίζεται δεν είναι έγκυρο όνομα κελλιού, και το Excel δεν θα μπορέσει να καταλάβει σε ποιο κελλί αναφερόμαστε.

Εργασία

Ποια από τα παρακάτω δεν είναι έγκυρα ονόματα κελλιού και γιατί;
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2.4. Το ενεργό κελλί
Κάθε φορά που δουλεύουμε έναν πίνακα, είμαστε τοποθετημένοι σε ένα κελλί του. Το κελλί αυτό λέγεται ενεργό κελλί. Το ενεργό κελλί επισημαίνεται με ιδιαίτερο περίγραμμα, ενώ οι Επικεφαλίδες Στήλης και Σειράς στις οποίες αναγράφονται τα ονόματα της στήλης και της σειράς στις οποίες ανήκει το ενερ​γό κελλί απεικονίζονται με έμφαση. Επίσης σε ιδιαίτερο χώρο της οθόνης και συγκεκριμένα στον χώρο Πλαίσιο Ονόματος αναγράφεται το όνομα του ενεργού κελλιού. Το ενερ​γό κελλί είναι πάντα αυτό στο οποίο θα λάβει χώρα η όποια δράση προσδιορίσουμε στην συνέχεια.

2.5. Τοποθέτηση σε ένα κελλί
Μπορούμε να τοποθετηθούμε σε ένα οποιοδήποτε κελλί, δηλ. μπορούμε να κάνουμε ενεργό κελλί οποιοδήποτε κελλί, με πολλούς τρό​πους. Ένας τρόπος είναι να το σημαδέψουμε με τον δείκτη του ποντικιού και να κάνουμε κλικ. Αν το κελλί που θέλουμε να τοποθετηθούμε δεν είναι ορατό στην οθόνη, μπορούμε με την βοήθεια των Γραμμών Κύλισης να το κάνουμε ορατό και στην συνέχεια να το επιλέξουμε.

Ένας άλλος τρόπος είναι να μετακινηθούμε προς το κελλί με την βοήθεια των πλήκτρων μετακίνησης, δηλ. των πλήκτρων {ΔΕΞΙΟ ΒΕΛΟΣ}, {ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΒΕΛΟΣ}, {ΠΑΝΩ ΒΕΛΟΣ} και {ΚΑΤΩ ΒΕΛΟΣ}. Πιο γρήγορα άλματα στην μετακίνηση μπορούμε να πετύχουμε αν χτυπήσουμε τα πλήκτρα PGUP ή PGDN. Τα πλήκτρα αυτά μας τοποθετούν στο κελλί που είναι τόσες σειρές πάνω ή κάτω αντιστοίχως από το ενεργό κελλί, όσες είναι οι σειρές του πίνακα που βλέπουμε στην οθόνη.

Μπορούμε να τοποθετηθούμε απευθείας στο κελλί που θέλουμε, αν σημαδέψουμε τον χώρο Πλαίσιο Ονόματος και γράψουμε (σωστά) το όνομα του επιθυμητού κελλιού. Το ίδιο επιτυγχάνεται και μέσω της λειτουργίας Επεξεργασία ( Μετάβαση....
Ιδιαίτερα χρήσιμες είναι οι μετακινήσεις που γίνονται με το χτύπημα των εξής πλήκτρων:

HOME


οπότε τοποθετούμαστε στο κελλί της πρώτης στήλης (δηλ. της Α) της σειράς στην οποία ανήκει το κελλί.

CTRL+HOME
οπότε τοποθετούμαστε στο κελλί A1, δηλ. το πρώτο κελλί του πίνακα.

2.6. Εισαγωγή περιεχομένου σε ένα κελλί
Το κελλί είναι ο χώρος αρχειοθέτησης ενός (και μόνο ενός) δεδομένου. Για να δώσουμε περιεχόμενο σε ένα κελλί:

1.
Τοποθετούμαστε στο κελλί αυτό.

2.
Γράφουμε το περιεχόμενό του. Την ώρα που γράφουμε τους χαρακτήρες που το απαρτίζουν, αυτοί αναγράφονται μέσα στο πλαίσιο του κελλιού.

3.
Χτυπάμε το πλήκτρο ENTER όταν τελειώσουμε. Τότε το Excel καταλαβαίνει ότι τερματίστηκε η σύνταξη της τιμής που αποδώσαμε στο κελλί.

Το περιεχόμενο του κελλιού μπορούμε να το εισάγουμε επίσης στον χώρο Γραμμή Τύπων, αρκεί να είμαστε τοποθετημένοι στο επιθυμητό κελλί και να έχουμε σημαδέψει με τον δείκτη του ποντικιού τον χώρο Γραμμή Τύπων.

Επίσης αντί να πατήσουμε το πλήκτρο ENTER για να δηλώσουμε ότι τελειώσαμε το γράψιμο του περιεχομένου του κελλιού, μπορούμε να μετακινηθούμε προς ένα άλλο κελλί (π.χ. πατώντας το πλήκτρο {ΔΕΞΙΟ ΒΕΛΟΣ} ή σημαδεύοντας ένα άλλο κελλί).

Το δεδομένο που εισάγουμε σε ένα κελλί, είναι η τιμή που αποδίδουμε στο κελλί αυτό. Έτσι αν στο κελλί A1 εισάγουμε το δεδομένο ‘‘Πωλήσεις’’, τότε στο κελλί A1 έχουμε αποδώσει τιμή την φράση Πωλήσεις. Ομοίως αν στο κελλί Β1 εισάγουμε το δεδομένο 500, τότε στο κελλί Β1 έχουμε αποδώσει τιμή τον αριθμό 500. Ο τρόπος με τον οποίο τοποθετούνται τα δεδομένα σε έναν πίνακα, είναι αυτός που υποδηλώνει τον τρόπο ανάγνωσής τους και κυρίως την σημασία τους. Στο παρόν παράδειγμα ο τρόπος παράθεσης των δύο αυτών τιμών κάνει τον αναγνώστη να καταλαβαίνει ότι το μέγεθος ‘‘Πωλήσεις’’ έχει τιμή 500.

Αν όντας τοποθετημένοι σε ένα κελλί που έχει περιεχόμενο (π.χ. το κελλί Α1 που έχει τιμή την φράση Πωλήσεις) αρχίσουμε να γράφουμε μία νέα τιμή, τότε η νέα τιμή αντικαθιστά την παλαιά. Αν αυτό γίνει κατά λάθος, τότε πριν τερματίσουμε την σύνταξη της νέας τιμής (πριν δηλ. χτυπήσουμε το ENTER) θα πρέπει να χτυπήσουμε το πλήκτρο ESC, οπότε το κελλί αποκτά το προγενέστερο περιεχόμενό του. Αν όμως έχουμε τερματίσει την σύνταξη της νέας τιμής (δηλ. έχουμε χτυπήσει το πλήκτρο ENTER) τότε για να αποκτήσει το κελλί την προγενέστερη τιμή του θα πρέπει να εκτελέσουμε την λειτουργία Επεξεργασία ( Αναίρεση.
2.7. Αλλαγή πλάτους στήλης
Όταν μία φράση που εισάγουμε σε ένα κελλί αποτελείται από χαρακτήρες περισσότερους από αυτούς που μπορούν να απεικονισθούν στον χώρο του, τότε για την απεικόνισή της χρησιμοποιείται ο χώρος των δεξιά ευρισκόμενων κελλιών (εφόσον αυτά είναι κενά περιεχομένου).



Το κελλί Α2 έχει τιμή μεγαλυτέρου μήκους από το κελλί
Aν στο κελλί Α2 εισάγουμε την φράση Αποτελέσματα πωλήσεων θα δούμε ότι για την προβολή της χρησιμοποιείται και ο χώρος του κελλιού B2. Αυτό δεν πρέπει να μας οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι η φράση μοιράστηκε στα κελλιά Α2 και B2 και συνεπώς ένα μέρος της είναι περιεχόμενο του Α2 ενώ το υπόλοιπο είναι περιεχόμενο του Β2. Η φράση που γράψαμε στο κελλί Α2 εξακολουθεί να είναι εξ ολοκλήρου περιεχόμενο του κελλιού Α2 και μόνο. Αν το κελλί Β2 δεν είναι κενό, αλλά έχει ένα οποιοδήποτε περιεχόμενο (π.χ. τον αριθμό 500) τότε δεν θα διαθέσει τον χώρο του για την απεικόνιση των πλεοναζόντων περιεχομένων του γειτονικού κελλιού Α2, αλλά μόνο για την απει​κόνιση του δικού του περιεχομένου.

Επειδή στην οθόνη δεν θα φαίνεται ολόκληρη η φράση που είχαμε γράψει στο κελλί Α2 (αλλά μόνο το μέρος της που χωράει στο κελλί), δεν θα πρέπει να βγάλουμε το βιαστικό συμπέρασμα ότι διαγράφτηκε ή χάθηκε το μη ορατό μέρος της. Ανεξάρτητα από το τι φαίνεται, περιεχόμενο του κελλιού Α2 εξακολουθεί να είναι η φράση Αποτελέσματα πωλήσεων.

Αν θέλουμε να φαίνονται πλήρως τα περιεχόμενα που εισάγουμε στα κελλιά, μπορούμε να μεγαλώσουμε το πλάτος της στήλης στην οποία ανήκουν. Για να αλλάξουμε το πλάτος μίας στήλης τοποθετούμε τον δείκτη του ποντικιού στην διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στην Επικεφαλίδα Στήλης που φέρει το όνομα της στήλης της οποίας το πλάτος θέλουμε να αλλάξουμε, και στην Επικεφαλίδα Στήλης της δεξιά ευρισκόμενης στήλης. Όταν ο δείκτης του ποντικιού προσεγγίσει την γραμμή αυτή, αλλάζει μορφή (σημάδι ότι αλλάζει και η λειτουργικότητά του) και παίρνει την μορφή ενός δεξιού και αριστερού βέλους. Χτυ​πώντας και κρατών​τας πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού, σύρουμε τον δείκτη του ποντικιού προς τα δεξιά και όταν η στήλη αποκτήσει το επιθυμητό πλάτος απελευθερώνουμε το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού.

Ένας άλλος (πιο γρήγορος) τρόπος είναι να καλέσουμε την λειτουργία Μορφή ( Στήλη ( Πλάτος... και να εισάγουμε στο παράθυρο διαλόγου που προβάλλεται έναν αριθμό π.χ. το 20. Ο αριθμός αυτός δηλώνει ότι θέλουμε η στήλη να έχει πλάτος τόσο ώστε να μπορεί να απεικονίζεται πλήρως μία φράση που αποτελείται από 20 χαρακτήρες.

Μεγαλώνοντας τα πλάτη των στηλών, ελαττώνουμε το πλήθος των στηλών που είναι ορατές στην οθόνη. Συνέπεια αυτού είναι να χρειάζεται να μετακινούμαστε συχνά μέσα στον πίνακα. Είναι προτιμότερο οι στήλες να έχουν πλάτη όσον το δυνατόν μικρότερα έτσι ώστε στην οθόνη να φαί​νον​ται όσο το δυνατόν περισσότερες στήλες. Η ρύθμιση του πλάτους των στηλ​ών πρέπει να μας απασχολήσει αφού έχουμε ολοκληρώσει την εργασία μας, πριν από την εκτύπωσή της.

2.8. Διαγραφή του περιεχομένου ενός κελλιού
Για να διαγράψουμε το περιεχόμενο ενός κελλιού:

1.
Τοποθετούμαστε στο κελλί αυτό.

2.
Χτυπάμε το πλήκτρο DEL του πληκτρολογίου.

Περιεχόμενο του κελλιού είναι πια το ‘‘τίποτα’’, δηλ. το κελλί είναι κενό περιεχομένου. Η διαγραφή είναι εξαιρετικά σύντομη, σε αντίθεση με την σύνταξη του κελλιού που απαιτεί όχι αμελητέο χρόνο.

Ορισμένες φορές μπορεί να διαγραφτεί ένα κελλί κατά λάθος. Τότε, όπως και σε κάθε άλλη περίπτωση που θέλουμε να αναιρεθεί η τελευταία εργασία που κάναμε, εκτελούμε την λειτουργία Επεξεργασία ( Αναίρεση. Με την λειτουργία αυτή αναιρείται η διαγραφή και το κελλί αποκτά το προγενέστερο περιεχόμενό του.

2.9. Τροποποίηση του περιεχομένου ενός κελλιού
Αν θέλουμε να αλλάξουμε το περιεχόμενο ενός κελλιού, μπορούμε να διαγράψουμε πρώτα το περιεχόμενό του (χτυπώντας το πλήκτρο DEL) και στην συνέχεια να γράψουμε το νέο του περιεχόμενο. Η λύση όμως αυτή είναι χρονοβόρα, ιδιαίτερα όταν θέλουμε να κάνουμε μικρής έκτασης αλλαγές στο περιεχόμενο ενός κελλιού.

Για να τροποποιήσουμε το περιεχόμενο ενός κελλιού:

1.
Τοποθετούμαστε στο κελλί αυτό.

2.
Χτυπάμε το πλήκτρο λειτουργιών F2.

Με το χτύπημα του F2, επανερχόμαστε στο σημείο που βρισκό​μασταν όταν γράφαμε το περιεχόμενο του κελλιού πριν τον τερματισμό της σύν​ταξής του, δηλ. πριν χτυπήσουμε το πλήκτρο ENTER. Ένας κάρσορας, με μορφή Ι, δείχνει την θέση στην οποία είμαστε τοποθετημένοι μέσα στο περιεχόμενο του κελλιού.

Με την βοήθεια των πλήκτρων {ΔΕΞΙΟ ΒΕΛΟΣ}, {ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΒΕΛΟΣ} μπορούμε να τοποθετήσουμε τον κάρσορα σε οποιαδήποτε θέση μέσα στο περιεχόμενο του κελλιού. Μπορούμε να μετακινήσουμε γρήγορα τον κάρσορα με την βοήθεια των πλήκτρων:

HOME





οπότε τοποθετείται πριν από τον πρώτο χαρακτήρα του περιεχομένου του κελλιού

END





οπότε τοποθετείται μετά τον τελευταίο χαρακτήρα του περιεχομένου του κελλιού

CTRL+{ΔΕΞΙΟ ΒΕΛΟΣ}

οπότε τοποθετείται πριν από τον πρώτο χαρακτήρα της επόμενης λέξης

CTRL+{ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΒΕΛΟΣ}
οπότε τοποθετείται πριν από τον πρώτο χαρακτήρα της προηγούμενης λέξης

Για να διαγράψουμε ένα χαρακτήρα μπορούμε να χτυπήσουμε τα πλήκτρα:

BACKSPACE



οπότε διαγράφεται ο χαρακτήρας που είναι πριν από τον κάρσορα

DEL






οπότε διαγράφεται ο χαρακτήρας που είναι μετά από τον κάρσορα

Σε οποιαδήποτε θέση μπορούμε να εισάγουμε νέους χαρακτήρες. Όταν το κελλί αποκτήσει το επιθυμητό περιεχόμενο, θα χτυπήσουμε το πλήκτρο ENTER (χωρίς να χρειάζεται ο κάρσορας να είναι τοποθετημένος στο τέλος του περιεχομένου).

Τροποποίηση του περιεχομένου ενός κελλιού μπορούμε να κάνουμε αν όντας τοποθετημένοι στο κελλί αυτό, σημαδέψουμε και κάνουμε κλικ στον χώρο Γραμμή Τύπων. Στον χώρο αυτό απεικονίζεται πάντα το πλήρες και πραγματικό περιεχόμενο του ενεργού κελλιού. Κάνοντας κλικ στον χώρο αυτό, εισερχόμαστε στην διαδικασία σύνταξης του κελλιού. Επιπλέον ο κάρσορας είναι τοποθετημένος στην θέση που είχαμε σημαδέψει.

Ερώτηση

Το πλήκτρο DEL άλλοτε διαγράφει ολόκληρο το περιεχόμενο ενός κελλιού, και άλλοτε διαγράφει έναν μόνο χαρακτήρα από το περιεχόμενο ενός κελλιού. Πότε εμφανίζει την μία συμπεριφορά και πότε την άλλη;

2.10. Είδη περιεχομένων ενός κελλιού
Περιεχόμενα ενός κελλιού μπορεί να είναι δεδομένα διαφόρων ειδών, όπως τύπου φράσης, αριθμητικά, τύπου ημερομηνίας κ.λπ..

2.10.1. Δεδομένα τύπου φράσης
Φράση είναι μία ακολουθία χαρακτήρων η οποία δεν μπορεί να εκληφθεί σαν αριθμός. Περιεχόμενα τύπου φράσης είναι οι τιμές ‘‘Πωλήσεις’’, ‘‘1ο τρίμηνο’’, ‘‘Μικτά αποτελέσματα’’, ‘‘Αξία πωλούμενης ποσότητας’’.

Όταν σε ένα κελλί εισάγουμε περιεχόμενο τύπου φράσης, τότε αυτό στοιχίζεται στην αριστερή πλευρά του κελλιού. Επιπλέον αν η φράση είναι μήκους μεγαλύτερου από το μήκος του κελλιού, τότε για την απεικόνισή της θα χρησιμοποιηθεί ο χώρος του γειτονικού κελλιού, εφόσον αυτό είναι κενό.

2.10.2. Αριθμητικά δεδομένα
Εκτός από περιεχόμενα τύπου φράσης, ένα κελλί μπορεί να περιέχει έναν αριθμό. Έτσι μπορούμε να εισάγουμε σε ένα κελλί ως τιμή τον ακέραιο αριθ​μό 512 ή τον δεκαδικό αριθμό 20,45. Οι αριθμοί στοιχίζονται πάντα στην δεξιά πλευρά του κελλιού, για να διευκολύνεται η ανάγνωσή τους.

Αν το μήκος ενός κελλιού δεν είναι επαρκές για την απεικόνιση ενός αριθμού,  τότε σε όλο το μήκος του κελλιού εμφανίζονται διέσεις (#) και όχι ένα μέρος του αριθμού (όπως συμβαίνει με τα δεδομένα τύπου φράσης). Για την άρση του προβλήματος αυτού, μπορούμε να μεγαλώσουμε το πλάτος της στήλης στην οποία ανήκει το κελλί.

Στην καθημερινή ζωή χρησιμοποιούμε εκτός από ακέραιους και δεκαδικούς αριθμούς και άλλων μορφών αριθμούς. Οι περισσότερες από αυτές είναι αναγνωρίσιμες και κατανοητές από το Excel.

Μία πολύ συνήθης μορφή αριθμού είναι τα ποσοστά, π.χ. η τιμή 20%. Ένα ποσοστό είναι συντομογραφία κλάσματος με αριθμητή την τιμή του ποσοστού και παρονομαστή το 100. Έτσι το 20% είναι συντομογραφία του κλάσματος 
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 (δηλ. του αριθμού 0,20). Όταν εισάγουμε σε ένα κελλί ένα ποσοστό θέτουμε στο τέλος της τιμής του, τον χαρακτήρα % (επί τοις εκατό).

Για να εισάγουμε σε ένα κελλί έναν πολύ μεγάλο ή έναν πολύ μικρό αριθμό, δεν χρειάζεται να γράψουμε όλα τα ψηφία του. Άλλωστε αυτά που επηρεάζουν τα αποτελέσματα υπολογισμών στους οποίους συμμετέχει είναι τα πρώτα του ψηφία. Ένας μεγάλος αριθμός αναπαρίσταται με την μορφή 5,23 ( 109. Με την μορφή αυτή δηλώνεται ο αριθμός που προκύ​πτει από τον πολλαπλασιασμό του 5,23 με μία δύναμη του 10 που έχει 9 μηδενικά, δηλ. το 1.00​0.000.000. Συνεπώς ο αριθμός αυτός είναι ο 5,23 ( 1.000.000.000 = 5.230.000.000. Ομοίως για την αναπαράσταση ενός μικρού αριθμού χρησιμοποιείται η μορφή 1,45 ( 10-6. Με τον τρόπο αυτό δηλώνεται ο αριθμός που προκύπτει από την διαίρεση του 5,23 με μία δύναμη του 10 που έχει 6 μηδενικά δηλ. το 1.000.000. Συνεπώς ο αριθμός που δηλώνεται είναι ο 
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 = 0,000 001 45. Για να εισάγουμε έναν πολύ μεγάλο ή μικρό αριθμό γράφουμε το δεκαδικό του μέρος, στην συνέχεια γράφουμε τον χαρακτήρα Ε (λατινικό, και όχι ελληνικό) και αμέσως μετά τον εκθέτη της δύναμης του 10 με την οποία πρέπει να πολλαπλασιαστεί (ή να διαιρεθεί οπότε ο εκθέτης πρέπει να έχει αρνητικό πρό​σημο) ο αριθμός αυτός. Έτσι για να εισάγουμε σε ένα κελλί τον αριθμό 5,23 ( 109 θα γράψουμε 5,23E9, ενώ για να εισάγουμε τον αριθ​μό 1,45 ( 10-6 θα γράψουμε 1,45E-6. Επίσης αν θέλουμε να εισάγουμε έναν όχι μεγάλο αλλά στρογγυλό αριθμό π.χ. το 10.000.000 και δεν θέλουμε να ταλαιπωρηθούμε μετρώντας τα μηδενικά που πρέπει να γράψουμε, μπορούμε να γράψουμε 10E6 ή 1E7.

Ένας αριθμός μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να χρειάζεται να αναπαρασταθεί σαν κλασματικός αριθμός, δηλ. σαν άθροισμα ενός ακεραίου αριθμού με ένα κλάσμα. Η βαθμολογία των μαθητών του γυμνασίου αναγράφεται σαν κλασματικός αριθμός π.χ. 14 
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. Για να γράψουμε έναν κλασματικό αριθμό γράφουμε το ακέραιο μέρος του, κατόπιν θέτουμε ένα (και μόνο ένα) κενό διάστημα, και τέλος τον αριθμητή του κλασματικού μέρους ακολουθούμενο από τον χαρακτήρα / και τον παρονομαστή του. Αν ο αριθμός δεν έχει ακέραιο μέρος, τότε σαν ακέραιο μέρος του θα δηλώσουμε το 0.

Τόσο στην περίπτωση των πολύ μεγάλων ή μικρών αριθμών καθώς και στην περίπτωση των κλασματικών αριθμών, θα παρατηρήσουμε ότι στον χώρο Γραμμή Τύπων απεικονίζεται πάντα η αριθμητική τιμή του κελλιού στην γνώ​ριμη μορφή του δεκαδικού αριθμού και όχι στην μορφή που την εισήγαμε.

2.11. Ασκήσεις
1. Να μαντέψετε πως θα αναγνωρίσει το Excel τα παρακάτω δεδομένα (η παύλα στο ύψος της γραμμής δηλώνει το κενό διάστημα):


123


45,23

45.23


10,50%


10.50%


141/7

1,23e6

1,23ε6


1/7



1.545


_1/7

0_1/7

3o τρίμηνο

1.23e6

5_ _1/7

2. Να συντάξετε τον παρακάτω πίνακα στον οποίο απεικονίζεται ο τιμοκατάλογος ακτοπλοϊκής εταιρίας και να τον αποθηκεύσετε με όνομα Εργασία01.
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1

2 |PASSENGERS FARES IN USD

3 ANCONA - GREECE TRIESTE-GREECE

4 CATEGORY LOW HIGH LOW HIGH

5 O/W RIT O/W RT O/W RT O/W RT
6 "L Deluxe cabin 160 112 204 142 167 117 209 146
7 |*A2 Double outside with pr. fac. 143 100 179 125 147 103 185 129
8 |*AB2 Double inside with pr. fac 117 82 151 106 125 88 157 110
9 |A3  3-berth outside with pr. fac 115 80 144 101 118 83 148 104
10 AB3 3-berth inside with pr. fac 105 74 132 92 109 76 136 95
11 A4 4-berth outside with pr. fac 98 69 123 86 102 72 127 89
12 AB4 4-berth inside with pr. fac 84 59 113 79 91 63 117 82
13 s Airplane type seats 46 32 57 40 48 33 53 41
14 D Deck 40 28 51 36 42 23 52 36
15 VEHICLES FARES IN DRS

16 1 Cars-Jeeps upto 4,25 m | 43 34 75 52 50 35 78 54
17 2 Baggage frailers 43 34 75 52 50 35 78 54
18 3 Caravans Upto5ml 114 79 168 118 131 91 174 122
19 4 Campers 57ml 171 120 236 165 195 136 244 170
20 5 Minibuses Boat trailers Over 7m.l. 253 177 328 229 271 189 339 237
2 6 Buses 50% pas. occupancy 266 186 333 233 275 192 344 241
22 7 Motorcycles-Scooters 26 18 26 18 27 19 27 19





3. Να συντάξετε τον πίνακα που απεικονίζεται στην σελίδα 5 του βιβλίου και να τον αποθηκεύσετε με όνομα Εργασία02.


Κεφάλαιο 3

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙTC \l1 "
Κεφάλαι@o 3
ΥΠΟΛΟΓ@IΣΜΟ@I
Στο κεφάλαιο αυτό θα μάθουμε:

(
Ότι η τιμή ενός κελλιού μπορεί να υπολογίζεται από έναν τύπο

(
Πως θα περιγράφουμε σε έναν τύπο οποιοδήποτε σύνολο πράξεων

(
Τι λάθη κάνουμε όταν γράφουμε έναν τύπο και πως διορθώνονται

(
Ότι μπορούμε να κάνουμε πράξεις με κελλιά

(
Πως μπορούμε να χρησιμοποιούμε τα προγράμματα λογι​στικών φύλλων για την επίλυση προβλημάτων

Αν περιεχόμενο ενός κελλιού μπορούσε να είναι μόνο η τιμή ενός δεδομένου (οποιουδήποτε τύπου) που την προσδιορίζει ο χρήστης, η αξία των προγραμμάτων λογιστικών φύλλων θα ήταν μικρή. Ένα κελλί όμως στα προγράμματα λογιστικών φύλλων μπορεί να έχει πολύ πλουσιότερο περιεχόμενο.

Ένα κελλί μπορεί να έχει περιεχόμενο μία έκφραση που, αντί να δηλώνει την τιμή που θα έχει το κελλί, να υποδεικνύει στο πρόγραμμα λογιστικών φύλλων πως θα εργασθεί για να υπολογίσει την τιμή που θα απεικονίσει στο κελλί. Τέτοιες εκφράσεις λέγονται τύποι υπολογισμού ή εντολές υπολογισμού ή φόρμουλες.
3.1. Τύποι υπολογισμού
Ένας τύπος υπολογισμού είναι μία ακολουθία πράξεων, που γίνονται σε προσδιοριζόμενες από τον χρήστη τιμές, παράγοντας ένα μοναδικό αποτέλεσμα. Ο τρόπος με τον οποίο διατυπώνεται ένας τύπος υπολογισμού δεν είναι αυθαίρετος. Αντίθετα καθορίζεται από το πρόγραμμα λογιστικών φύλλων και ο χρήστης θα πρέπει να τηρήσει με ευλάβεια τις απαιτήσεις περιγραφής των τύπων υπολογισμών, αν θέλει να γίνουν κατανοητοί οι τύποι υπολογισμού που συντάσσει και συνεπώς να εκτελεσθούν και να παραχθούν τα ζητούμενα αποτελέσματα.

Στο Excel οι εκφράσεις που είναι τύποι υπολογισμού έχουν πρώτο χαρακτήρα τους τον χαρακτήρα ΙΣΟΝ (=). Οποιαδήποτε έκφραση εισάγουμε σε ένα κελλί έχει πρώτο της χαρακτήρα το ίσον, θεωρείται και αντιμετωπίζεται από το Excel σαν τύπος υπολογισμού. Αντίθετα εάν δεν έχει πρώτο της χαρακτήρα το ίσον, τότε δεν θεωρείται σαν τύπος υπολογισμού.

Μετά τον χαρακτήρα ίσον, ορίζονται οι πράξεις που πρέπει να εκτελεσθούν και οι τιμές πάνω στις οποίες θα γίνουν αυτές οι πράξεις. Οι απαιτήσεις περιγραφής τύπων υπολογισμών είναι σύμφωνες με την διαίσθηση οποιουδήποτε έχει εκτελέσει πράξεις. Ας εισάγουμε στο κελλί A1 την έκφραση = 134 + 523.

Το Excel κατανοεί ότι του ζητείται η εύρεση του αθροίσματος των τιμών 134 και 523, επειδή η έκφραση αυτή είναι ένας έγκυρος τύπος υπολογισμού. Εκτελεί την πράξη και το αποτέλεσμά της απεικονίζεται στο κελλί Α1.

Στο κελλί Α1 απεικονίζεται ο αριθμός 657. Ωστόσο όμως αν τοποθετηθούμε στο κελλί Α1 και κοιτάξουμε στην Γραμμή Τύπων, θα διαπιστώ​σουμε ότι περιεχόμενο του κελλιού Α1 δεν είναι η τιμή 657, αλλά η εντολή υπολογισμού = 134 + 523.

Όταν περιεχόμενο ενός κελλιού είναι τύπος υπολογισμού τότε αληθινό περιεχόμενο του κελλιού δεν είναι το αποτέλεσμα που δίνει ο υπολογισμός, αλλά ο ίδιος ο τύπος υπολογισμού. Η παρατήρηση αυτή ίσως φαίνεται μικρής σημασίας. Ωστόσο είναι θεμελιώδης η διάκριση αυτού που φαίνεται να είναι η τιμή ενός κελλιού από αυτό που πραγματικά είναι το περιεχόμενο ενός κελλιού. Και το πραγματικό περιεχόμενο ενός κελλιού απεικονίζεται πάντα στην Γραμμή Τύ​πων.

3.2. Λάθη στους τύπους υπολογισμού
Οι απαιτήσεις περιγραφής υπολογισμών είναι απλές. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι δεν μπορούν να γίνουν λάθη σε έναν τύπο υπολογισμού. Αν π.χ. στο κελλί Α2 εισάγουμε την έκφραση 134 + 253 επειδή ο πρώτος της χαρακτήρας δεν είναι το ίσον δεν εκλαμβάνεται από το Excel ως τύπος υπολογισμού, αλλά ως μία σταθερή τιμή. Επειδή δε μάλιστα αυτή η έκφραση δεν μπορεί να εκληφθεί σαν αριθ​μός, εκλαμβάνεται σαν δεδομένο τύπου φράσης (και στοιχίζεται στην αριστερή πλευρά του κελλιού).

Εάν θέλουμε η έκφραση αυτή να αποκτήσει ισχύ τύπου υπολογισμού θα πρέπει να την διορθώσουμε και να θέσουμε ως πρώτο χαρακτήρα της το ίσον. Προς τούτο με βάση τα όσα έχουν ήδη αναφερθεί για την τροποποίηση του περιεχομένου ενός κελλιού:

1.
Τοποθετούμαστε στο κελλί Α2 (αν δεν είμαστε ήδη τοποθετημένοι σε αυτό).

2.
Χτυπάμε το πλήκτρο λειτουργιών F2 για να μπούμε στην διαδικασία σύν​ταξης. Ο κάρσορας είναι τοποθετημένος στο τέλος της έκφρασης.

3.
Χτυπάμε το πλήκτρο HOME για να τοποθετηθεί ο κάρσορας στην αρχή της έκφρασης.

4.
Χτυπάμε τον χαρακτήρα ΙΣΟΝ (=).

5.
Χτυπάμε το πλήκτρο ENTER για να τερματίσουμε την σύνταξη του κελλιού.

Με την προσθήκη του ίσον το περιεχόμενο της έκφρασης αυτής αλλάζει ριζικά. Εκλαμβάνεται πλέον από το Excel ως τύπος υπολογισμού, εκτελείται ο υπολογισμός και στο κελλί Α2 απεικονίζεται πλέον το αποτέλεσμα του υπολογισμού, δηλ. το 657.

Αρκετές φορές, καθώς σκεφτόμαστε τον τύπο εντολή υπολογισμού που πρέπει να διατυπώσουμε, χτυπάμε νευρικά κάποιο πλήκτρο π.χ. το κενό διάστημα το οποίο μάλιστα εισάγει έναν ‘‘αόρατο'' χαρακτήρα στην έκφραση που γράφουμε. Έτσι στο κελλί Α3 μπορεί να εισάγουμε την έκφραση _= 134 + 253 (όπου η παύλα δηλώνει το κενό διάστημα). Η έκφραση αυτή δεν θα εκληφθεί ως τύπος υπολογισμού, γιατί πρώτος της χαρακτήρας είναι το κενό διάστημα και όχι το ίσον. Για να κάνουμε την έκφραση να θεωρηθεί τύπος υπολογισμού, θα πρέπει να διαγράψουμε το κενό διάστημα που έχει τεθεί στην αρχή της.

Αν, για να αυξήσουμε την αναγνωσιμότητα μίας έκφρασης, θέλουμε να αραι​ώσουμε τους όρους της με κενά διαστήματα, μπορούμε να το κάνουμε μετά όμως το ίσον, θέτοντας μάλιστα όσα κενά διαστήματα θέλουμε ανάμεσα στους όρους της έκφρασης. Αν στο κελλί Α4 εισάγουμε την έκφραση = _ 134 _ + _​ _ 2​53 (όπου η παύλα δηλώνει το κενό διάστημα), το Excel θα την αναγνωρίσει ως εντολή υπολογισμού επειδή έχει πρώτο της χαρακτήρα το ίσον. Επιπλέον θα την αναγνωρίσει ως μία έγκυρη εντολή υπολογισμού, και αγνο​ώντας τα κενά διαστήματα που συναντά θα αναγνωρίσει τους όρους της και θα εκτελέσει την ζητούμενη πράξη.

Μία έκφραση που πρώτος της χαρακτήρας είναι το ίσον δεν είναι πάντα μία έγκυρη έκφραση υπολογισμού, δηλ. μία έκφραση η οποία μπορεί να κατανοηθεί το Excel. Αν στο κελλί A5 εισάγουμε την έκφραση = 12 + 45 + τότε αυτή δεν θα αναγνωρισθεί από το Excel ως έγκυρη εντολή υπολογισμού, γιατί μετά το τελευταίο σύμβολο πράξης πρέπει να τεθεί μία ακόμη τιμή. Ομοίως η έκφραση = 12 + * 45 δεν θα θεωρηθεί από το Excel έγκυρη, γιατί ανάμεσα στα σύμβολα των πράξεων δεν υπάρχει αριθμός.

Όταν το Excel δεν καταφέρει να κατανοήσει έναν τύπο υπολογισμού, αμέσως μετά το πέρας της σύνταξής του (δηλ. μόλις χτυπήσουμε το πλήκτρο ENTER) προβάλλει ένα παράθυρο διαλόγου μέσα στο οποίο επεξηγεί το (πρώτο) λάθος που εντόπισε στην έκφραση και προτείνει και την διόρθωσή του. Πολλές φορές το Excel επισημαίνει όντως το λάθος που κάναμε και η διόρθωση που προτείνει είναι η επιθυμητή. Αρκετές όμως φορές αποτυγχάνει στον εντοπισμό του λάθους, ή στην διόρθωση που πρέπει να γίνει (η οποία οδηγεί σε άλλον υπολογισμό από αυτόν που θέλουμε να εκτελεσθεί). Συνεπώς πάντα θα είμαστε σε εγρήγορση, και δεν θα επαναπαυόμαστε με την ιδέα ότι και λάθος να κάνουμε αυτό θα διορθωθεί από το Excel.

Μία έκφραση μπορεί να είναι έγκυρος τύπος υπολογισμού, ωστόσο όμως μπορεί να είναι αδύνατος ο υπολογισμός του αποτελέσματός της. Τέτοια είναι η περίπτωση της διαίρεσης ενός αριθμού με το μηδέν π.χ. = 3 / 0. Η διαίρεση αυτή, ξέρουμε από την αριθμητική, ότι είναι αδύνατη. Αν ζητήσουμε από το Excel να εκτελέσει μία τέτοια πράξη θα εμφανίσει στο κελλί την διαγνωστική τιμή λάθους #ΔΙΑΙΡ/0!.
3.3. Οι αριθμητικές πράξεις
Οι πράξεις των οποίων την εκτέλεση μπορούμε να ζητήσουμε σε μία εντολή υπολογισμού, είναι οι γνωστές πράξεις της αριθμητικής. Τα σύμβολα με τα οποία δηλώνεται η εκτέλεση αυτών των πράξεων είναι:

+ (ΣΥΝ)





για την πρόσθεση

- (ΠΛΗΝ ή ΠΑΥΛΑ)


για την αφαίρεση, και όχι ο χαρακτήρας ΥΠΟ​ΓΡΑΜΜΙΣΗ (_) που απεικονίζεται επίσης με μία παύλα αλλά τοποθετημένη στην βάση της γραμμής και όχι στην μέση της

* (ΕΠΙ, ΑΣΤΕΡΙΣΚΟΣ)


για τον πολλαπλασιασμό, και όχι το Χ
/ (ΔΙΑ, ΠΛΑΓΙΑ ΚΑΘΕΤΟΣ)

για την διαίρεση, και όχι η ΑΝΩ ΚΑΙ ΚΑΤΩ ΤΕΛΕΙΑ (:) που χρησιμοποιείται πολύ συχνά στα βιβλία της αρι​θμητικής

Με βάση αυτά οι εκφράσεις στα αριστερά δηλώνουν αυτό που θα γράφαμε με τον γνώριμο συμβολισμό στις εκφράσεις στα δεξιά ως εξής:

= 12 + 45 ‑ 5 * 2





[image: image9.wmf]2

  

  

5

  

-

  

45

  

+

  

12

´


= 12 * 45 / 3






[image: image10.wmf]3

45

  

  

12

´


Μία επιπλέον αριθμητική πράξη που μπορεί χρησιμοποιηθεί είναι η ύψωση σε δύναμη. Σύμβολο της πράξης αυτής είναι ο χαρακτήρας CARET (^), αριστερά του οποίου γράφεται η βάση της δύναμης και δεξιά του ο εκθέτης. Έτσι η έκφραση = 3 ^ 2 δηλώνει την πράξη που θα γράφαμε με τον γνώριμο μαθηματικό συμβολισμό 32.

3.4. Η προτεραιότητα εκτέλεσης των πράξεων
Αν οι πράξεις που περιγράφονται σε έναν τύπο υπολογισμού είναι περισσότερες από μία, τίθεται το θέμα της σειράς με την οποία θα εκτελεσθούν. Ορισμένες φορές, ανεξάρτητα από την σειρά με την οποία θα εκτελεσθούν οι πράξεις, το προκύπτον αποτέλεσμα είναι το ίδιο. Στην έκφραση = 12 * 45 / 3 είτε εκτελεσθεί πρώτα ο πολλαπλασιασμός και κατόπιν η διαίρεση (οπότε θα λέγαμε ότι ανταποκρίνεται στον συμβολισμό 
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 = 180), είτε πρώτα η διαίρεση και κατόπιν ο πολλαπλασιασμός (οπότε θα λέγαμε ότι ανταποκρίνεται στον συμβολισμό 12 ( 
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45

 = 12 ( 15 = 180) το εξαγόμενο αποτέλεσμα είναι το ίδιο, δηλ. το 180.

Δεν συμβαίνει όμως αυτό σε κάθε έκφραση. Αν σε ένα κελλί εισάγουμε την εντολή υπολογισμού = 2 + 3 * 5 τότε οι δύο τρόποι εκτέλεσης των πράξεων οδηγούν σε δύο διαφορετικά αποτελέσματα. Αν οι πράξεις εκτελεσθούν με την σειρά που δείχνει το παρακάτω σχήμα στα αριστερά (δηλ. πρώτα η πρό​σθεση και μετά ο πολλαπλασιασμός) εξάγεται ως αποτέλεσμα το 25. Αν όμως εκτελεσθεί πρώτα ο πολλαπλασιασμός και μετά η πρόσθεση, όπως δείχνει το σχήμα στα δεξιά, εξάγεται ως αποτέλεσμα το 17.

25              17

/ \             / \

5   \           /  15

/ \   \         /  /  \

2 + 3 * 5       2 + 3 * 5
Από τους δύο αυτούς τρόπους το Excel εφαρμόζει τον δεύτερο, δηλ. αυτόν που δίνει προτεραιότητα στην εκτέλεση του πολλαπλασιασμού έναντι της πρόσθεσης. Εφαρμόζει επομένως την σειρά προτεραιότητας που έχουν οι πράξεις στην αριθμητική. Έτσι οι πέντε πράξεις που εκτελεί το Excel εκτελούνται με την εξής σειρά προτεραιότητας:

(
Πρώτα, η ύψωση σε δύναμη

(
Κατόπιν, ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση. Στην περίπτωση περισσότερων από ένα πολλαπλασιασμών 'και διαιρέσεων οι πολλαπλασιασμοί και οι διαιρέσεις εκτελούνται με την σειρά που αναφέρονται.

(
Και τέλος, η πρόσθεση και η αφαίρεση (αδιάφορα αν πρώτα εκτελεσθούν οι προσθέσεις και μετά οι αφαιρέσεις ή το αντίστροφο, λόγω της αντιμεταθετικής ιδιότητας της πρόσθεσης και της αφαίρεσης).

Με βάση την σειρά αυτή στην έκφραση = 6 / 3 + 3 * 4 ^ 2 οι πράξεις θα εκτελεσθούν ως εξής:

50

/   \

/     \

/       48

/       / \

2       /  16

/ \     /   / \

6 / 3 + 3 * 4 ^ 2

3.5. Οι παρενθέσεις
Όταν σε μία έκφραση οι πράξεις πρέπει να εκτελεσθούν με σειρά διαφορετική σειρά από αυτήν που ορίζεται στην αριθμητική, είμαστε υποχρεωμένοι να το επισημάνουμε. Και επισημαίνουμε την σειρά εκτέλεσης των πράξεων χρησιμοποιώντας παρενθέσεις. Μέσα σε παρενθέσεις (αριστερή και δεξιά) εγ​κλείουμε την πράξη και τους όρους της που πρέπει να εκτελεσθεί πρώτη.

Αν σε ένα κελλί εισάγουμε την έκφραση = 6 / 3 + (3 * 4) ^ 2, δηλώνουμε ότι πρέπει πρώτα να εκτελεσθεί ο πολλαπλασιασμός του 3 με το 4 και κατόπιν οι υπόλοιπες πράξεις, οι οποίες θα εκτελεσθούν όπως ορίζει η σειρά προτεραιότητας των πράξεων. Συνεπώς το αποτέλεσμα που θα εξαχθεί θα είναι το 146 όπως φαίνεται και στο επόμενο σχήμα.

146

/    \

/      \

/       144

/        /  \

2       12    \

/ \     /   \   \

6 / 3 + (3 * 4) ^ 2

Οι παρενθέσεις επομένως χρησιμοποιούνται για να δηλώσουν την σειρά εκτέλεσης των πράξεων στην περίπτωση που η επιθυμητή σειρά δεν είναι αυτή με την οποία εκτελεί τις πράξεις το Excel. Η χρήση των παρενθέσεων πρέπει να υπακούει ορισμένους κανόνες. Πρώτα απ' όλα σε κάθε αριστερή παρένθεση πρέπει να αντιστοιχεί μία και μόνο δεξιά παρένθεση, ή όπως λέγεται κάθε αριστερή παρένθεση πρέπει να ισορροπεί με μία δεξιά παρένθεση. Σύμφωνα με τον κανόνα αυτό η έκφραση = 12 + 3 * (4 + 5 είναι λανθασμένη γιατί η αριστερή παρένθεση δεν αντιστοιχίζεται με κάποια δεξιά παρένθεση. Επίσης είναι εύκολα αντιληπτό ότι οι παρενθέσεις δεν μπορούν να τίθενται σε οποιεσδήποτε θέσεις. Η έκφραση = 12 (* 3 + 4) + 5 είναι λανθασμένη, γιατί η αριστερή παρένθεση είναι τοποθετημένη σε λάθος θέση.

Παρενθέσεις μπορούμε να χρησιμοποιούμε ακόμα και όταν δεν είναι απαραίτητες, εφόσον η χρήση τους μας διευκολύνει στην κατανόηση της έκφρασης που συντάσσουμε. Στην έκφραση = 4 + (3 * 2) οι παρενθέσεις είναι περιττές, γιατί και χωρίς την χρήση τους πρώτα θα εκτελεσθεί ο πολλαπλασιασμός και κατόπιν η πρόσθεση. Όμως η έκφραση αυτή δεν παύει να είναι μία έγκυρη έκφραση υπολογισμού.

Πολλές φορές χρειάζεται να χρησιμοποιήσουμε περισσότερα από ένα ζεύγη παρενθέσεων σε μία έκφραση. Π.χ. αν στον τύπο υπολογισμού = 12 + 45 / 25 + 3 θέλουμε η διαίρεση να γίνει με αριθμητή το άθροισμα του 12 και 45 και παρονομαστή το άθροισμα του 25 και του 3 θα την γράψουμε = (12 + 45) / (25 + 3) χρησιμοποιώντας δύο ζευγάρια παρενθέσεων.

Ορισμένες φορές η χρήση των παρενθέσεων είναι ακόμα πιο πολύπλοκη. Π.χ. αν στην έκφραση = 2 * 3 + 4 * 5 + 6 θέλουμε να γίνουν οι πράξεις με την σειρά που δείχνει το παρακάτω σχήμα
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2 * 3 + 4 * 5 + 6

τότε πρέπει να εγκλείσουμε την πράξη 5 + 6 μέσα σε παρενθέσεις. Στην συνέχεια όμως πρέπει να δηλώσουμε ότι το αποτέλεσμα αυτό αφού πολλαπλασιασθεί με το 4 θα πρέπει να αθροιστεί με το 3, πριν πολλαπλασιαστεί με το 2.

Σε τέτοιες περιπτώσεις στον μαθηματικό συμβολισμό χρησιμοποιούνται τα σύμβολα άγκιστρα { }, αγκύλες [ ] κ.λπ. για να δηλώσουν ιεραρχικά ανώτερες παρενθέσεις. Στο Excel όμως το μόνο διαθέσιμο σύμβολο για την δήλωση της σειράς εκτέλεσης των πράξεων είναι οι παρενθέσεις. Συνεπώς και σε αυτή την περίπτωση θα χρησιμοποιήσουμε παρενθέσεις και θα γράψουμε την έκ​φραση ως εξής = 2 * (3 + 4 * (5 + 6)) και όχι π.χ. με χρήση αγκίστρων = 2 * {3 + 4 * (5 + 6)} (η οποία δεν θα γίνει κατανοητή από το Excel και θα θεωρηθεί λανθασμένη).

Στην έκφραση = 2 * (3 + 4 * (5 + 6)) όπως και σε κάθε άλλη έκφραση που χρησιμοποιούνται παρενθέσεις μέσα σε παρενθέσεις το Excel εφαρμόζοντας έναν απλό κανόνα είναι σε θέση να συνάγει με ποια δεξιά παρένθεση ισορροπεί κάθε αριστερή παρένθεση. Σύμφωνα με τον κανόνα αυτό κάθε αριστερή παρένθεση ισορροπεί με την πρώτη δεξιά παρένθεση που θα βρεθεί αγνο​ώντας τόσες δεξιές παρενθέσεις όσες αριστερές παρενθέσεις συναντηθούν μέχρι να βρεθεί η αναζητούμενη δεξιά παρένθεση. Με βάση τον κανόνα αυτό η ισορροπία των παρενθέσεων στην παραπάνω έκφραση έχει όπως δείχνει το παρακάτω σχήμα.

2 * (3 + 4 * (5 + 6))

│            └─────┘│

└───────────────────┘

Αν μπούμε στην διαδικασία σύνταξης ενός κελλιού (χτυπώντας το πλήκτρο λειτουργιών F2) στον τύπο του οποίου χρησιμοποιούνται πολλές παρενθέσεις, το Excel απεικονίζει με το ίδιο χρώμα τα ζευγάρια των παρενθέσεων που ισορροπούν μεταξύ τους.

3.6. Τα κελλιά σαν όροι αριθμητικών εκφράσεων
Σε έναν τύπο υπολογισμού, που συντάσσουμε στα προγράμματα λογιστικών φύλλων, μπορούμε αντί για αριθμούς να χρησιμοποιήσουμε τα ονόματα των κελλιών στα οποία περιέχονται οι αριθμοί αυτοί. Αν θέλουμε στο κελλί C1 να εκτελεσθεί ο πολλαπλασιασμός του 1230 επί το 45 και το 1230 είναι τιμή του κελλιού Α1 ενώ το 45 είναι τιμή του κελλιού B1 αντί να γράψουμε στο κελλί την έκφραση = 1230 * 45, μπορούμε να γράψουμε την έκφραση = A1 * B1.

Το Excel όταν σε έναν τύπο υπολογισμού συναντήσει ένα όνομα κελλιού, θεωρεί ότι αναφερόμαστε στην τιμή που έχει το κελλί αυτό και με την τιμή αυτή εκτελεί την ζητούμενη πράξη. Στην έκφραση = A1 * B1, καταλαβαίνει ότι θέλουμε να εκτελέσουμε τον πολλαπλασιασμό της τιμής του κελλιού Α1 δηλ. το 1230 με την τιμή του κελλιού Β1 δηλ. το 45, και με αυτές τις τιμές θα εκτελέσει τον ζητούμενο υπολογισμό. Συνεπώς τα ονόματα κελλιών μπορούν να είναι όροι σε έναν τύπο υπολογισμού ακριβώς όπως και οι αριθμοί.

Τα πλεονεκτήματα που εξασφαλίζει η δυνατότητα των προγραμμάτων λογιστικών φύλλων να εκτελούν υπολογισμούς που περιγράφονται, όχι με απευ​θεί​ας οριζόμενες τιμές αλλά, μέσω αναφοράς στα κελλιά που τις περιέχουν είναι η εξοικονόμηση χρόνου δακτυλογράφησης (γιατί δεν χρειάζεται να γράψουμε το σύνολο των ψηφίων του αριθμού αλλά μόνο τους λίγους χαρακτήρες που αποτελούν το όνομα του κελλιού στο οποίο βρίσκεται) και η αύξηση της ακρίβειας των περιγραφόμενων πράξεων (αφού δεν υπάρχει περίπτωση το Excel αντί να χρησιμοποιήσει τον αριθμό π.χ. 1230 να χρησιμοποιήσει τον αριθμό 1320).

Σε έναν τύπο υπολογισμού μπορούν να χρησιμοποιηθούν εξ ίσου και αριθμοί που προσδιορίζονται απευθείας όσο και αριθμοί που αναφέρονται με τα ονόματα των κελλιών στα οποία περιέχονται. Έτσι η έκφραση = A1 * B1 + 10​ * 3 είναι μία έγκυρη έκφραση.

Επίσης σε έναν τύπο υπολογισμού μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το όνομα ενός κελλιού, του οποίου η τιμή προσδιορίζεται επίσης με τύπο υπολογισμού. Αν στο κελλί C1 έχουμε εισάγει την έκφραση = A1 * B1, τίποτε δεν μας εμποδίζει να εισάγουμε στο κελλί D1 την έκφραση = C1 * 1,18. Κατ' αυτόν τον τρόπο μπορούμε να στήσουμε μία αλυσίδα υπολογισμών στην οποία ο υπολογισμός της τιμής ενός κελλιού εξαρτάται από τον υπολογισμό ενός άλλου κελλιού κ.ο.κ..

Παρότι το όνομα ενός κελλιού σε έναν τύπο υπολογισμού επέχει θέση αριθμού, εντούτοις προσδίδει στον τύπο δυναμικό περιεχόμενο. Αν στο κελλί C1 έχουμε εισάγει τον τύπο = A1 * B1, ο τύπος αυτός δεν ορίζει μόνο ότι το κελλί C1 είναι ίσο με το γινόμενο των τιμών των κελλιών Α1 και Β1. Ορίζει επίσης ότι και κάθε φορά που θα αλλάζει τιμή σε ένα από τα κελλιά που αναφέρονται στην έκφραση (δηλ. ή το Α1 ή το Β1) θα ξαναεκτελείται ο υπολογισμός με τις νέες τιμές που έχουν αποκτήσει τα κελλιά αυτά, έτσι ώστε το κελλί C1 να είναι πάντα ίσο με το γινόμενο των κελλιών Α1 και Β1 και όχι μόνο την στιγμή που διατυπώσαμε τον τύπο υπολογισμού.

Αυτή ακριβώς η επανεκτέλεση (recalculation) των υπολογισμών κάθε φορά που αλλάζει η τιμή ενός από τα κελλιά που αναφέρονται σε έναν τύπο υπολογισμού, είναι που καθιστά τα προγράμματα λογιστικών φύλλων πανίσχυρα εργαλεία για υπολογισμούς. Χάρη σε αυτήν οι τύποι υπολογισμού δεν είναι ‘‘στατικοί’’ υπολογισμοί, των οποίων τα αποτελέσματα παραμένουν αναλλοίωτα. Αντίθετα ένας τύπος υπολογισμού που χρησιμοποιεί κελλιά δένεται δυναμικά με τα κελλιά αυτά, και οποιαδήποτε τροπο​ποίηση των τιμών τους προκαλεί την άμεση επανεκτέλεση του υπολογισμού του.

3.7. Λάθη σε τύπους υπολογισμού όταν χρησιμοποιούνται ονόματα κελλιών
Η χρήση ονομάτων κελλιών ενέχει τον κίνδυνο ορισμένων νέου τύπου λαθών. Πέρα από τα λάθη που έχουν ήδη επισημανθεί, ενδέχεται να γράψουμε σε έναν τύπο υπολογισμού λανθασμένα το όνομα του κελλιού στο οποίο αναφερόμαστε. Συνήθως μην προσέχοντας ότι το πλη​κτρολόγιο είναι στην κατάσταση του ελληνικού αλφαβήτου γράφουμε τα ονόματα των κελλιών με ελληνικούς χαρακτήρες.

Π.χ. ας γράψουμε στο κελλί C1 γράψουμε την έκφραση = A1 * B1 με το Α γραμμένο στα ελληνικά, και με το Β γραμμένο στα λατινικά. Το ΑΛΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ είναι για τον υπολογιστή διαφορετικός χαρακτήρας από το Α ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΛΑΤΙΝΙΚΟ, άσχετα με το γεγονός ότι έχουν την ίδια οπτική απεικόνιση.

Το Excel δεν θα καταλάβει σε ποιο κελλί αναφερόμαστε με την έκφραση Α1 και θα επιστρέψει στο κελλί C1 την διαγνωστική τιμή λάθους #ΟΝΟΜΑ?. Με τον τρόπο αυτό επισημαίνει ότι δεν κατάλαβε κάποια από τα ονόματα κελλιών που χρησιμοποιούνται στον τύπο χωρίς να διευκρινίζει ποια είναι αυτά. Αν όμως όντας τοποθετημένοι στο κελλί C1 χτυπήσουμε το πλήκτρο λειτουργιών F2, για να μπούμε στην διαδικασία σύνταξής του, θα παρατηρήσουμε ότι ενώ το όνομα του κελλιού B1, που έχει γραφτεί σωστά, εμφανίζεται με ιδιαίτερο χρωματισμό (και επιπλέον το κελλί B1 αποκτά ένα περίγραμμα ιδίου χρώματος με αυτό που εμφανίζεται το όνομα του κελλιού B1 στον τύπο) το όνομα Α1, που έχει γραφτεί λάθος, παραμένει γραμμένο με μαύρο χρώμα.

Αν σε ένα κελλί π.χ. το Α2 έχουμε γράψει την έκφραση = Α1 + 1, τότε σιωπηρά δεχόμαστε ότι η τιμή του κελλιού Α1 είναι ένας αριθμός. Αν όμως το κελλί Α1 δεν έχει αριθμητικό περιεχόμενο (ή περιεχόμενο που να εξομοιώνεται με αριθμό) αλλά δεδομένο τύπου φράσης π.χ. την φράση Πωλήσεις, τότε ο ζητούμενος υπολογισμός δεν μπορεί να υλοποιηθεί γιατί στερείται νοήματος η πρόσθεση αριθμού με φράση. Σε αυτήν την περίπτωση το Excel θα επιστρέψει σαν αποτέλεσμα την διαγνωστική τιμή λάθους #TIMH!, επισημαίνοντας έτσι ότι η τιμή κάποιου κελλιού στον τύπο υπολογισμού δεν είναι κατάλληλη για τον υπολογισμό στον οποίο χρησιμοποιείται.

3.8. Το πρόβλημα της κυκλικής αναφοράς
Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως σε έναν τύπο υπολογισμού μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε κάποιο κελλί του οποίου το αποτέλεσμα υπολογίζεται μέσω άλλου τύπου υπολογισμού κ.ο.κ. στήνοντας έτσι σε έναν πίνακα μία αλυσίδα υπολογισμών.

Η αλυσίδα όμως αυτή των υπολογισμών πρέπει να έχει αρχή και τέλος. Πρέπει να ξεκινάει από τον υπολογισμό ενός κελλιού, να συνεχίζει με τον υπολογισμό άλλου κελλιού και αφού διατρέξει μία μόνο φορά όλα τα κελλιά στα οποία έχουν εισαχθεί τύποι υπολογισμού, να τερματίζεται με τον υπολογισμό κάποιου κελλιού. Αν για οποιοδήποτε λόγο η αλυσίδα αυτή κλείσει, και επομένως χρειάζεται να εκτελεστεί ξανά ο υπολογισμός κάποιου κελλιού του οποίου ο υπολογισμός έχει ήδη γίνει, τότε δημιουργείται το πρόβλημα της κυκλικής αναφοράς (circular refe​rence).

Π.χ. έστω ότι στα κελλιά A1, Α2 και Α3 έχουμε εισάγει τους εξής τύπους υπολογισμού:

Α1
= Α2 + 1
(δηλ. το κελλί Α1 να είναι ίσο με Α2 προσαυξημένο κατά μία μονάδα)

Α2
= Α3 + 1
(δηλ. το κελλί Α2 να είναι ίσο με Α3 προσαυξημένο κατά μία μονάδα)

Α3
= Α1 + 1
(δηλ. το κελλί Α3 να είναι ίσο με Α1 προσαυξημένο κατά μία μονάδα)

Στους υπολογισμούς αυτούς κάθε ένα από τα κελλιά Α1, Α2 και Α3 εξαρτάται από το άλλο και οι εξαρτήσεις τους συμπληρώνουν έναν κύκλο, δημιουρ​γώντας πρόβλημα κυκλικής αναφοράς.


Α1 ( Α2 ( Α3
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Σε μία τέτοια περίπτωση υπάρχει αδυναμία εκτέλεσης των υπολογισμών για όλα τα κελλιά που βρίσκονται κατά μήκος της κλειστής αυτής αλυσίδας. Ο υπολογισμός του κελλιού Α1 θα προκαλούσε τον επανυπολογισμό του Α2, του οποίου ο επανυπολογισμός θα προκαλούσε τον επανυπολογισμό του κελλιού Α3, που με την σειρά του θα προκαλούσε τον επανυπολογισμό εκ νέου του κελλιού Α1 κ.ο.κ. δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο ο οποίος δεν τερματίζεται ποτέ. Συνεπώς οι υπολογισμοί δεν θα σταματούσαν ποτέ (ή για να το πούμε αλλοιώς το Excel θα ‘‘κόλλαγε’’). Για την αποτροπή του ενδεχομένου αυτού το Excel, όταν εντοπίσει κυκλική αναφορά αρνείται να εκτελέσει τους υπολογισμούς των εμπλεκομένων κελλιών. Επιπλέον εμφανίζει σχετικό διαγνωστικό μήνυμα και θέτει αμέσως στην διάθεσή μας εργαλεία με την βοήθεια των οποίων μπορούμε να διατρέξουμε τα κελλιά που εμπλέκονται για να εντοπίσουμε ποιος είναι ο λανθασμένος τύπος υπολογισμού.
Το πρόβλημα της κυκλικής αναφοράς μπορεί να εμφανιστεί και σε ένα μόνο κελλί. Έτσι αν στο κελλί A1 γράψουμε την έκφραση = A1 + 1 τότε έχουμε πάλι κυκλική αναφορά. Κάθε φορά που εκτελείται ο υπολογισμός του κελλιού Α1 θα πρέπει να επανεκτελείται ο επανυπολογισμός του, γιατί το κελλί που χρησιμοποιεί, δηλ. ο εαυτός του, αλλάζει τιμή.

Το πρόβλημα της κυκλικής αναφοράς δεν συνιστά αδυναμία του Excel (το αντίθετο μάλιστα), αλλά λογικό λάθος σε κάποιον από τους περιγραφόμενους υπολογισμούς. Η προηγούμενη έκφραση = A1 + 1 στο κελλί Α1 ζητάει να αποκτήσει τιμή το κελλί Α1 έναν αριθμό που να είναι ίσος με τον εαυτό του προσαυξημένο κατά μία μονάδα. Και προφανώς τέτοιος αριθμός δεν υπάρχει.

3.9. Πράξεις με δεδομένα τύπου φράσης
To Excel εκτός από πράξεις με αριθμούς εκτελεί μία πράξη σε δεδομένα τύπου φράσης. Η πράξη αυτή είναι η συνένωση δύο φράσεων. Σύμβολο της πράξης αυτής είναι ο χαρακτήρας AMPERSAND (&). Αν στο κελλί έχουμε απο​δώσει τιμή την φράση ΑΝΤΙ, στο κελλί B1 την φράση ΣΤΑΣΗ και στο κελλί C1 εισάγουμε τον τύπο = A1 & B1, το Excel θα ενώσει τις δύο φράσεις και την προκ​ύπτουσα φράση θα την επιστρέψει σαν αποτέλεσμα στο κελλί C1, οπότε αυτό θα απεικονίζει την τιμή ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ.

Μπορούμε να συνενώσουμε και περισσότερα από δύο δεδομένα τύπου φράσης. Αν στην συνένωση θέλουμε να συμμετέχει και κάποια φράση που δεν βρίσκεται σε κάποιο κελλί, οπότε δεν μπορεί να αναφερθεί με όνομα κελλιού αλλά απευθείας με την τιμή της, τότε η φράση αυτή πρέπει να εγκλείεται μέσα σε ΑΓΓΛΙΚΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ("), δηλ. πρέπει να θέσουμε αγγλικά εισαγωγικά πριν την έναρξή της και αμέσως μετά το πέρας της.

Αν το κελλί C1 γράψουμε την έκφραση = A1 & "ΚΑΤΑ" & B1 τότε θα συνενωθούν και οι τρεις φράσεις με την σειρά που αναφέρονται, και το κελλί C1 θα αποκτήσει τιμή την φράση ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ.

Προσοχή !!!

Το σύμβολο των αγγλικών εισαγωγικών " (QUOTE) δεν είναι δύο από​σ​τροφοι. Γράφεται με το χτύπημα ενός μόνο πλήκτρου, εκείνου του πλήκτρου (δυστυ​χώς) στο οποίο βρίσκεται η απόστροφος, το οποίο θα πρέπει όμως να χτυπήσουμε κρατών​τας πατημένο το SHIFT. Για να καταλάβουμε αν έχουμε χτυπήσει δύο αποστρόφους ή τον χαρακτήρα των εισαγωγικών αρκεί να παρατηρήσουμε την συμπεριφορά του κάρσορα καθώς αυτός διατρέχει την έκφραση. Αν ο κάρσορας μπορεί να σταθεί ανάμεσα στις δύο κουκίδες τότε έχουμε γράψει δύο αποστρόφους, ενώ αν δεν μπορεί να σταθεί ανάμεσα τους τότε έχουμε γράψει σωστά τα εισαγωγικά.

3.10. Σειρά εκτέλεσης των υπολογισμών
Όταν σε έναν πίνακα έχουμε συντάξει μία πλειάδα υπολογισμών εγείρεται το θέμα της σειράς με την οποία αυτοί εκτελούνται οποτεδήποτε υπάρξει ανάγκη επανυπολογισμού τους. Π.χ. έστω ότι στα κελλιά Α1, B1 και C1 έχουν εκχωρηθεί απευθείας οι τιμές 3, 4 και 5 αντιστοίχως. Έστω ότι στην συνέχεια έχουν εισαχθεί οι εξής τύποι υπολογισμού:

A3
= B3 + C3
B3
= B1 + C1 + C3
C3
= A1 + B1
Τα κελλιά έχουν αποκτήσει τιμές 23 (το Α3), 16 (το Β3) και 7 (το C3). Αν τώρα το κελλί B1 αλλάξει τιμή, και από 4 π.χ. γίνει 8, με ποια σειρά θα γίνει ο υπολογισμός των κελλιών Α3, B3 και C3; Θα εκτελεσθεί πρώτα ο υπολογισμός του κελλιού Α3 και θα ακολουθήσει ο υπολο​γισμός του B3 και του C3 ή θα προηγηθεί ο υπολογισμός του Β3 και θα ακολουθήσει ο υπολογισμός των A3 και C3; Μήπως θα γίνουν οι υπολογισμοί με κάποια άλλη σειρά; Τελικά έχει σημασία η σειρά με την οποία θα γίνουν οι υπολογισμοί;

Αν εκτελεσθεί πρώτα ο υπολογισμός του Α3, μετά του Β3 και τέλος του C3 τότε τα κελλιά θα αποκτήσουν τιμές: A3 ( 23, B3 ( 20 και C3 ( 11. Αν εκτελεσθεί πρώτα ο υπολογισμός του B3, μετά του A3 και τέλος του C3, τότε θα αποκτήσουν τις εξής τιμές: Α3 ( 27, B3 ( 20, και C3 ( 11. Βλέπουμε ότι το κελλί A3 δεν αποκτά την ίδια τιμή και στις δύο πε​ριπτώσεις. Συνεπώς η σειρά με την οποία εκ​τελούνται οι υπολογισμοί έχει σημασία.

Η σειρά εκτέλεσης των υπολογισμών καθορίζεται από το πρόγραμμα λογιστικών φύλλων και σε καμία περίπτωση από τον χρήστη. Και τα προγράμματα λογιστικών φύλλων εκτελούν τους υπολογισμούς με εκείνη την σειρά που εξασφαλίζει την συνάφεια των αποτελεσμάτων που προκύπτουν. Συγκεκριμένα εκτελούνται οι υπολογισμοί με τέτοια σειρά ώστε σε κάθε κελλί να απεικονίζεται τιμή που προκύπτει από τις τιμές που θα απεικονίζονται τελικά στα κελλιά τα οποία χρησιμοποιούνται στον τύπο υπολογισμού του.

Στο παραπάνω παράδειγμα θα εκτελεσθούν οι υπολογισμοί με τέτοια σειρά ώστε το Α3 να αποκτήσει τιμή ίση με το άθροισμα των τιμών που θα απεικονίζονται τελικά στα κελλιά Β3 και C3, το κελλί Β3 να αποκτήσει τιμή ίση με το άθροισμα των τιμών που θα απεικονίζονται τελικά στα Β1, C1 και C3, και το C3 να αποκτήσει τιμή ίση με το άθροισμα των τιμών που θα απεικονί​ζον​ται στα κελλιά Α1 και B1.

Η σειρά εκτέλεσης υπολογισμών που έχει αυτήν την ιδιότητα λέγεται φυσική σειρά επανυπολογισμών (natural order recalculation). Με βάση την σειρά αυτή ο υπολογισμός ενός κελλιού έπεται πάντα του υπολογισμού των κελλιών τα οποία χρησιμοποιεί, και διαμορφώνεται με βάση τις αναφορές ανάμεσα στα κελλιά. Στο παράδειγμά μας:

(
Ο υπολογισμός του Α3 θα έπεται του υπολογισμού των Β3 και C3.

(
Ο υπολογισμός του Β3 θα έπεται του υπολογισμού του C3

(
Ο υπολογισμός του C3 δεν θα έπεται του υπολογισμού κανενός κελλιού, γιατί τα κελλιά Α1 και Β1 τα οποία χρησιμοποιεί δεν περιέχουν τύπους υπολογισμού αλλά τιμές που έχουν εκχωρηθεί απευθείας.

Με βάση τα παραπάνω προκύπτει ότι:

1.
Πρώτα θα εκτελεσθεί ο υπολογισμός του κελλιού C3, το οποίο θα αποκτήσει τιμή = A1 + B1 = 3 + 8 = 11.
2.
Στην συνέχεια θα εκτελεσθεί ο υπολογισμός του κελλιού Β3, το οποίο θα αποκτήσει τιμή = B1 + C1 + C3 = 8 + 5 + 11 = 24.

3.
Τελευταίος θα εκτελεσθεί ο υπολογισμός του κελλιού Α3, το οποίο θα αποκτήσει τιμή = B3 + C3 = 24 + 11 = 35.
Η σειρά εκτέλεσης των υπολογισμών του παραδείγματος απεικονίζεται παραστατικά στο ακόλουθο σχήμα, με τους υπολογισμούς να εκτελούνται από κάτω προς τα πάνω.

A3

/ \

/  B3

/  /|\

/ /  | \

C3   |  \

/  \  |   \

/    \ |    \

A1     B1     C1

Ανακεφαλαίωση

1.
Περιεχόμενο ενός κελλιού μπορεί να είναι ένας τύπος υπολογισμού.

2.
Ένας τύπος υπολογισμού πρέπει να έχει πρώτο χαρακτήρα το ίσον.

3.
Όροι σε έναν τύπο υπολογισμού μπορεί να είναι:


α.
Αριθμοί


β.
Τα σύμβολα των πράξεων


γ.
Παρενθέσεις


δ.
Ονόματα κελλιών

4.
Σε έναν τύπο υπολογισμού εκτελούνται πρώτα οι πράξεις μέσα σε παρενθέσεις, κατόπιν οι πολλαπλασιασμοί και οι διαιρέσεις και τέλος οι προσθέσεις και οι αφαιρέσεις.

5.
Αν σε έναν τύπο υπολογισμού το Excel επιστρέψει την διαγνωστική τιμή λάθους #ΟΝΟΜΑ?, τότε κατά πάσα πιθανότητα, το όνομα ενός κελλιού έχει γραφτεί με ελληνικούς χαρακτήρες.

3.11. Ασκήσεις
1. Γράψτε τις εκφράσεις που θα υπολογίζουν αυτό που δηλώνουν οι γραμμένες με τον γνώριμο μαθηματικό συμβολισμό παρακάτω εκφράσεις:
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2. Πως θα διατυπώσουμε τον τύπο υπολογισμού για την εύρεση της τετραγωνική ρίζας του 2, δηλ. του 
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3. Τι αποτέλεσμα θα δώσουν οι παρακάτω εκφράσεις υπολογισμού:


= 6 / 3 * 2






= 6 / (3 * 2)


= 4 + 12 / 3 * 2




= (3^2 + 4)^2


= 10 * 8 / (2 + 3) * 2 + 6

= (11 + 14) / (2 * 3) - 4


= 30 / (10 / 2) * 2



= (13 + 5) / 9 * 6 / 2
4. Για ποιο λόγο οι παρακάτω εκφράσεις δεν είναι έγκυροι τύποι υπολογισμού:


A1 + B1



_= a1 * 2


= A1 + B1 ‑


= A1 * {Β1 + 5}

= α1 * c1 / b1

= 5 * B1 + 5 * (C2 - 1))

5. Αν τα κελλιά Α1, Β1 και C1 έχουν τιμές 3, 4 και -1 τι τιμές θα απεικονίζονται στα παρακάτω κελλιά στα οποία έχουν εισαχθεί οι δίπλα σημειούμενοι τύποι υπολογισμού;


A2 = A1 * B3


B2 = B1 - C2


C2 = Α3 ‑ B1

A3 = A1 + B1


B3 = Β2 ‑ Α1 * C1
C3 = A2 / (B1 + C1)
3.12. Επίλυση ενός προβλήματος
3.12.1. Το πρόβλημα

Η επιχείρησή μας εισάγει και διαθέτει ‘‘λευκά’’ ηλεκτρικά είδη. Τα είδη αυτά τα έχει κατατάξει σε τρεις κατηγορίες: πλυντήρια, ψυγεία και κουζίνες. Η επιχείρησή μας έχει χωρίσει τους πελάτες της σε τρεις κατηγορίες: σε πελάτες αντιπροσώπους, σε πελάτες που κάνουν κυρίως χονδρικές πωλήσεις και σε πελάτες που κάνουν κυρίως λιανικές πωλήσεις. Στην διάρκεια της χρήσης που έληξε οι πωλήσεις κάθε κατηγορίας ειδών σε κάθε κατηγορία πελατών διαμορφώθηκαν στις τιμές που απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα.

Κατηγορία Πελατών
Ψυγεία
Κουζίνες
Πλυντήρια

Αντιπρόσωποι
1.000
1.500
1.200

Κυρίως χονδροπωλητές
1.200
900
800

Κυρίως λιανοπωλητές
800
1.200
400

Από το λογιστήριο της επιχείρησης πληροφορηθήκαμε ότι η αξία των αποθεμάτων στην αρχή της χρήσης που έληξε, η αξία αγορών στην διάρκεια της χρήσης και η αξία αποθεμάτων στο τέλος της χρήσης κάθε κατηγορίας ειδών έχουν όπως δείχνει ο παρακάτω πίνακας:


Ψυγεία
Κουζίνες
Πλυντήρια

Αξία αποθεμάτων στην

αρχή της χρ​ήσης
200
50
150

Αξία αγορών στην

διάρκεια της χρήσης
2.000
2.600
1.700

Αξία αποθεμάτων στο

τέλος της χρήσης
100
250
50

Με βάση τα δεδομένα αυτά μας ζητείται να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα που απέφερε η εμπορία κάθε κατηγορίας ειδών στην διάρκεια της χρήσης που έληξε και επιπλέον τα μικτά αποτελέσματα κάθε κατηγορίας ειδών σε κάθε κατηγορία πελατών (δοθέντος ότι η επιχείρησή μας πωλεί τα είδη της σε όλους τους πελάτες της στις ίδιες τιμές).

3.12.2. Οργάνωση των δεδομένων
Τα παραπάνω δεδομένα είναι τα πρωτογενή δεδομένα του προβλήματός μας, δηλ. τα δεδομένα που έχουμε στην διάθεσή μας και με βάση τα οποία θα υπολογιστούν τα ζητούμενα αποτελέσματα. Τα δεδομένα αυτά θα τα αναπτύ​ξουμε σε έναν πίνακα οργανωμένα (χωροθετημένα) κατά τρόπο που να εξυπηρετεί την λύση που πρόκειται να αναπτύξουμε.

Η οργάνωση των δεδομένων ενός προβλήματος απαιτεί εμπειρία και τριβή. Παρ’ όλα αυτά με βάση τον κοινό νου μπορούμε να προχωρήσουμε στην σύν​ταξη του πίνακα που απεικονίζεται στην συνέχεια.

Στον πίνακα αυτό:

α.
Αναφέρονται και οι τιμές των δεδομένων και οι φράσεις με την βοήθεια των οποίων κατανοεί κάποιος την σημασία τους.

β.
Ίδιας σημασίας δεδομένα βρίσκονται στην ίδια στήλη ή στην ίδια σειρά.

γ.
Υπάρχουν κενοί χώροι για να διευκολύνεται η αναγνωσιμότητα των δεδομένων.

δ.
Στο κελλί Α1 έχουμε εισάγει μία φράση που επέχει θέση τίτλου στην εργασία μας.

ε.
Απεικονίζονται δύο νέα μεγέθη: το σύνολο πωλήσεων σε κάθε κατηγορία πελατών (στήλη Ε) και το σύνολο πωλήσεων κάθε κατηγορίας ειδών (σειρά 7).


3.12.3. Απλοί υπολογισμοί
Στον πίνακα που έχουμε διαμορφώσει μπορούμε να συντάξουμε υπολογισμούς για την εύρεση του συνόλου πωλήσεων τόσο σε κάθε κατηγορία πελατών όσο και κάθε κατηγορίας ειδών.

Στο κελλί Ε4 θα υπολογίσουμε την αξία πωλήσεων στους πελάτες που είναι αντιπρόσωποι. Προς τούτο θα αθροίσουμε την αξία πωλήσεων κάθε κατηγορίας ειδών σε πελάτες που είναι αντιπρόσωποι. Τα σχετικά δεδομένα βρίσκονται στα κελλιά B4, C4 και D4. Συνεπώς στο κελλί E4 θα εισάγουμε τον τύπο υπολογισμού = B4 + C4 + D4.

Θα μπορούσε κάποιος στο κελλί Ε4 να γράψει την έκφραση = 1000 + 1500 + 1500, δηλ. να ζητήσει να αθροιστούν οι συγκεκριμένες τιμές που απεικονίζονται στα κελλιά. Η έκφραση όμως αυτή παρότι θα οδηγήσει στο ίδιο αποτέλεσμα με την προηγούμενη, είναι πολύ φτωχότερη σε περιεχόμενο (και επιπλέον απαιτεί και περισσότερο χρόνο για την δακτυλογράφησή της). Με μία τέτοια έκφραση η τιμή που θα απεικονίζεται στο κελλί E4 θα παραμείνει αναλλοίωτη (εκτός αν αλλάξουμε τους όρους της έκφρασης αυτής). Αν π.χ. το λογιστήριο μας πληροφορήσει ότι τελικά η αξία πωλήσεων ψυγείων στους πελάτες που είναι αντιπρόσωποι δεν είναι 1.000 δρχ. αλλά 1.200 δρχ., τότε θα πρέπει να εισάγουμε την νέα σωστή τιμή στο κελλί Β4 και επιπλέον να διορθώσουμε την έκφραση που έχουμε εισάγει στο κελλί E4 ζητών​τας να α​θροιστεί με τις άλλες τιμές το 1.200 αντί του 1.000 που έχουμε γράψει.

Αν όμως, όπως στην έκφραση = B4 + C4 + D4, κάνουμε αναφορά στο κελλί Β4 τότε αρκεί μόνο να εισάγουμε στο κελλί Β4 την νέα σωστή τιμή του δεδομένου. Αλλάζοντας την τιμή του κελλιού B4 το Excel προχωρεί στον επανυπολογισμό του κελλιού E4 (και μάλιστα αμέσως μόλις τερματίσουμε την σύν​ταξή του χτυπώντας το ENTER), καθώς ο τύπος υπολογισμού του κάνει αναφορά στο κελλί B4. Επομένως ο τύπος υπολογισμού που έχουμε εισάγει δεν χρειάζεται καμία τροποποίηση, αν αλλάξουν οι τιμές των κελλιών τα οποία χρησιμοποιεί.

Άρα σε έναν τύπο υπολογισμού θα κάνουμε πάντα αναφορές στα κελλιά που περιέχουν τις τιμές που χρειάζονται για τον υπολογισμό και όχι στις ίδιες τις τιμές. Έτσι και χρόνο δακτυλογράφησης θα κερδίζουμε και επιπλέον ο υπολογισμός που διατυπώνουμε θα ισχύει για οποιεσδήποτε τιμές αποκτήσουν αυτά τα κελλιά.

Κατά τον ίδιο τρόπο θα διατυπώσουμε τους υπολογισμούς στα κελλιά E5 και E6.

Κελλί
Περιγραφή Υπολογισμού
Τύπος Υπολογι​σμού

E5
Σύνολο Πωλήσεων σε πελάτες

κυρίως χον​δροπωλητές
= B5 + C5 + D5

E6
Σύνολο Πωλήσεων σε πελάτες

κυρίως λιανοπωλητές
= B6 + C6 + D6

Ομοίως στα κελλιά B7, C7 και D7 θα διατυπώσουμε τους παρακάτω υπολογισμούς.

Κελλί
Περιγραφή Υπολογισμού
Τύπος Υπολογισμού

B7
Σύνολο Πωλήσεων Ψυγείων
= B4 + B5 + B6

C7
Σύνολο Πωλήσεων Κουζινών
= C4 + C5 + C6

D7
Σύνολο Πωλήσεων Πλυντηρίων
= D4 + D5 + D6

Στο κελλί Ε7 θα υπολογίσουμε την συνολική αξία πωλήσεων. Ο υπολογισμός αυτός μπορεί να γίνει κατά πολλούς τρόπους. Ένας τρόπος είναι αθροίζοντας τα κελλιά E4, E5 και E6 δηλ. αθροίζοντας τις επιμέρους πωλήσεις σε κάθε κατηγορία πελατών. Σε αυτή την περίπτωση θα γράψουμε τον τύπο υπολογισμού = E4 + E5 + E6. Ένας άλλος τρόπος είναι να αθροίσουμε τα κελλιά B7, C7 και D7 δηλ. τις επιμέρους πωλήσεις κάθε κατηγορίας ειδών, οπότε θα γράψουμε τον τύπο υπολογισμού = B7 + C7 + D7.

Επίσης μπορούμε αγνοώντας τα αποτελέσματα των υπολογισμών που έχουμε ήδη διατυπώσει, να αθροίσουμε το σύνολο τιμών των πωλήσεων κάθε κατηγορίας πελατών σε κάθε κατηγορία ειδών, γράφοντας τον τύπο υπολογισμού = B4 + C4 + D4 + B5 + C5 + D5 + B6 + C6 + D6. Η έκφραση αυτή μπορεί να γραφτεί συντομότερα και ως εξής = sum(B4:D6). Η έκφραση αυτή αθροίζει το σύνολο των κελλιών που εγκλείονται από το ορθογώνιο παραλληλό​γραμμο με κορυφές τα κελλιά B4 και D6. Ο χαρακτήρας ΑΝΩ ΚΑΙ ΚΑΤΩ ΤΕΛΕΙΑ (:) έχει την σημασία του ‘‘έ​ως’’ και κάνει την έκφραση να έχει την σημασία ‘‘άθροισμα κελλιών από το B4 έως το D6’’. Όπως θα μάθουμε αργότερα στην έκ​φραση αυτή χρησιμοποιείται μία συνάρτηση, η συνάρτηση sum. Παρότι είναι πρό​ωρη η αναφορά στις συναρτήσεις, μπορούμε από τώρα να χρησιμοποιούμε την συνάρτηση sum όταν έχουμε να αθροίσουμε πολλά κελλιά που εγκλείονται σε ορθογώνιο παραλληλόγραμμο εξοικονομώντας χρόνο δακτυλογράφησης.

Και οι τρεις εκφράσεις που διατυπώσαμε παραπάνω είναι σωστές. Tο ποια θα συντάξουμε είναι θέμα προσωπικής προτίμησης. Σημασία έχει να συνειδητοποιήσουμε ότι δεν πάντα μόνο ένας ο τύπος υπολογισμού που βρίσκει το ζητούμενο αποτέλεσμα.

Στα κελλιά E9, E10 και E11 θα περιγράψουμε τους παρακάτω υπολογισμούς.

Κελλί
Περιγραφή Υπολογισμού
Τύπος Υπολογισμού

Ε7
Συνολική Αξία Αποθεμάτων

στην αρχή της χρήσης
= B9 + C9 + D9
ή

= sum(B9:D9)

Ε8
Συνολική Αξία Αγορών

στην διάρκεια της χρήσης
= B10 + C10 + D10
ή

= sum(B10:D10) 

Ε9
Συνολική Αξία Αποθεμάτων

στο τέλος της χρήσης
= B11 + C11 + D11
ή

= sum(B11:D11)

Μετά την εισαγωγή όλων των παραπάνω τύπων υπολογισμών ο πίνακας μας όπως ο πίνακας του παρακάτω σχήματος (μέχρι την σειρά 11).


3.12.4. Λιγότερο απλοί υπολογισμοί
Για να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα θα πρέπει πρώτα να υπολογίσουμε το κόστος των πωληθέντων. Οι υπολογισμοί του κόστους πωληθέντων και των μικτών αποτελεσμάτων θα γίνουν σε δύο νέες σειρές, την σειρά 13 και 14 όπως δείχνει το προηγούμενο σχήμα, στις οποίες στα κελλιά Α13 και Α14 θα εισάγουμε τις φράσεις Κόστος Πωληθέντων και Μικτά Αποτελέσματα αντιστοίχως.

Ας επικεντρώσουμε την προσοχή μας στο κελλί B13, στο οποίο θα πρέπει να γράψουμε τον τύπο υπολογισμού του κόστους των πωληθέντων ψυγείων. Σε αντίθεση με τους υπολογισμούς που έχουμε περιγράψει μέχρι στιγμής, ο ζητούμενος τύπος υπολογισμού δεν είναι προφανής. Σε τέτοιες περιπτώσεις ο αρχάριος χρήστης, χωρίς να σκεφτεί αγωνίζεται ματαίως να μαντέψει τον τύπο υπολογισμού που πρέπει να διατυπώσει. Ο τύπος υπολογισμού όμως δεν είναι μία μαγική φράση που ανακαλύπτεται με λίγη καλή τύχη, αλλά κωδικοποίηση ενός υπολογισμού του οποίου το περιεχόμενο έχει προσδιοριστεί με σαφήνεια και ακρίβεια. Συνεπώς ας προσπαθήσουμε να δούμε πως υπολογίζεται το κόστος πωληθέντων.

Η αξία των αποθεμάτων στην αρχή της χρήσης μαζί με την αξία των αγορών στην διάρκεια της χρήσης κάνουν την αξία των ειδών που θα είχαμε στην διάθεσή μας στο τέλος της χρήσης εάν δεν είχαμε κάνει καμία πώληση. Το αποτέλεσμα όμως αυτό είναι ίσο με το άθροισμα της αξίας των αποθεμάτων που έχουμε στο τέλος της χρήσης και της αξίας των εμπορευμάτων που πουλήθηκαν (έπαψαν επομένως να είναι στην διάθεσή μας), δηλ. αυτού που λέγεται κόστος πωληθέντων. Επομένως η αξία αποθεμάτων στην αρχή της χρήσης, η αξία αγορών χρήσης, η αξία αποθεμάτων στο τέλος της χρήσης και το κόστος πωληθέντων συνδέονται με την σχέση:
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Από τα τέσσερα μεγέθη στης σχέσης αυτής, στο πρόβλημά μας είναι γνωστά τα τρία. Συνεπώς μπορούμε να υπολογίσουμε το άγνωστο μέγεθος που είναι το κόστος πωληθέντων. Λύνοντας την σχέση αυτή ως προς το κόστος πωληθέντων έχουμε την σχέση:
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 (2)
Δοθέντος ότι η αξία αποθεμάτων των ψυγείων στην Αρχή της χρήσης βρίσκεται στο κελλί B9, η αξία αγορών ψυγείων στην διάρκεια της χρήσης βρίσκεται στο κελλί B10 και η αξία αποθεμάτων των ψυγείων στο τέλος της χρήσης στο κελλί B11, ο ζητούμενος τύπος υπολογισμού στο κελλί Β13 είναι = B9 + B10 - B11.

Ο τύπος αυτός δεν είναι μία πολύπλοκη αριθμητική έκφραση. Ωστόσο όμως για να τον διατυπώσουμε χρειάστηκε να σκεφτούμε, και να προσδιορίσουμε στην σχέση (2) το λογικό περιεχόμενό του. Από την στιγμή που προσδιορίσαμε το λογικό του περιεχόμενο η κωδικοποίησή του σε τύπο υπολογισμού ήταν εξαιρετικά απλή δουλειά.

Όταν λοιπόν έχουμε να συντάξουμε έναν τύπο υπολογισμού που δεν είναι προφανής, πρώτα θα σκεφτόμαστε και θα προσδιορίζουμε το λογικό του περιεχόμενο. Μόνο τότε θα είμαστε σε θέση να συντάξουμε τον τύπο υπολογισμού. Η αξία ενός τύπου υπολογισμού δεν βρίσκεται ποτέ στον ίδιο τον τύπο, αλλά στο λογικό περιεχόμενο που αυτός κωδικοποιεί. Στην περίφημη εξίσωση του Einstein E = m ( c2 αυτό που έχει σημασία δεν είναι η ίδια η εξίσωση, αλλά το λογικό περιεχόμενο που αυτή εκφράζει.

Η σχέση (2) έχει ισχύ και για τις κουζίνες και τα πλυντήρια και όχι μόνο για τα ψυγεία. Με την βοήθειά της επομένως μπορούμε εύκολα να συντάξουμε τους τύπους υπολογισμούς για τα κελλιά C13 και D13 ως εξής:

C13 = C9 + C10 ‑ C11



D13 = D9 + D10 ‑ D11
Ο υπολογισμός του συνολικού κόστους πωληθέντων στο κελλί Ε13 μπορεί να γίνει κατά δύο τρόπους. Είτε εφαρμόζοντας την σχέση (2) στα σύνολα οπότε θα γράψουμε τον τύπο = E9 + E10 ‑ E11, είτε αθροίζοντας τα κόστη πωληθέντων κάθε κατηγορίας ειδών οπότε θα γράψουμε = sum(B13:D13).

Στο κελλί B14 πρέπει να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα από τις πωλήσεις των ψυγείων. Τα μικτά αποτελέσματα όμως προκύπτουν από τις πωλήσεις και το κόστος πωληθέντων με βάση την σχέση:


[image: image32.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

Πωληθέντων

Κόστος

Πωλήσεων

Σύνολο

τα

Αποτελέσμα

Μικτά

 (3)

Εφαρμόζοντας την σχέση αυτή στα ψυγεία έχουμε:
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Το σύνολο πωλήσεων ψυγείων το έχουμε υπολογίσει στο κελλί B7, ενώ το κόστος πωληθέντων ψυγείων το έχουμε υπολογίσει στο κελλί B13. Συνεπώς για να υπολογίσουμε στο κελλί Β14 τα μικτά αποτελέσματα των ψυγείων θα γράψουμε τον τύπο = B7 - B13.

Ομοίως με την βοήθεια της σχέσης (3) μπορούμε να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα των κουζινών και των πλυντηρίων γράφοντας στα κελλιά C14 και D14 τους τύπους υπολογισμού:

C14 = C7 ‑ C13




D14 = D7 ‑ D13
Τα συνολικά μικτά αποτελέσματα στο κελλί E14 υπολογίζονται είτε με την έκφραση = E7 ‑ E13 είτε με την έκφραση = sum(B14:D14).

Έχουμε ήδη ολοκληρώσει τον υπολογισμό των μικτών αποτελεσμάτων σε κάθε κατηγορία ειδών. Ο πίνακας έχει διαμορφωθεί όπως στον παρακάτω (μέχρι την σειρά 14).


3.12.5. Επιμερισμός των μικτών αποτελεσμάτων
Μας απομένει να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα κάθε κατηγορίας ειδών σε κάθε κατηγορία πελατών. Οι υπολογισμοί αυτοί θα γίνουν σε νέα κελλιά στις επόμενες σειρές όπως φαίνεται και στον παραπάνω πίνακα. Μάλιστα στα κελλιά Α18, Α19, Α20 κ.λπ. δεν χρειάζεται να ξαναγράψουμε τις φράσεις που έχουμε ήδη γράψει προηγουμένως. Μπορούμε π.χ. στο κελλί A18 να εισάγουμε τον τύπο υπολογισμού = A3. Η έκφραση αυτή λέει ότι το κελλί Α18 θα απεικονίζει ότι και το κελλί Α3 (αδιάφορα αν το κελλί Α3 είναι αριθμητικό δεδομένο ή δεδομένο τύπου φράσης).

Στο κελλί Β19 καλούμαστε να υπολογίσουμε τα μικτά αποτελέσματα που απέφεραν οι πωλήσεις ψυγείων στους πελάτες που είναι αντιπρόσωποι. Όπως και στον υπολογισμό του κόστους πωληθέντων πρέπει να σκεφτούμε. Βλέπουμε ότι οι πωλήσεις ψυγείων ήταν συνολικά 3.000 δρχ. (κελλί Β7) και τα μικτά αποτελέσματα ανήλθαν στις 900 δρχ. (κελλί B14). Στους πελάτες που είναι αντιπρόσωποι οι πωλήσεις ψυγείων ανήλθαν στις 1.000 δρχ. (κελλί B4). Συνεπώς τα μικτά αποτελέσματα από τις πωλήσεις ψυγείων στους αντιπροσώπους είναι εκείνα που αναλογούν στις πωλήσεις ψυγείων που έγιναν σε αυτούς. Για να τα βρούμε θα εφαρμόσουμε την απλή μέθοδο των τριών. Δηλαδή:

Από πωλήσεις αξίας 2.400 δρχ. προκύπτουν μικτά αποτελέσματα 300 δρχ.

Από πωλήσεις αξίας 1.000 δρχ. προκύπτουν μικτά αποτελέσματα Χ; δρχ.

Συνεπώς 
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Γενικεύοντας τις παραπάνω σκέψεις έχουμε:
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Η σχέση (5) είναι γενική και ισχύει για τους υπολογισμούς όλων των κελλιών από το Β19 έως το D21. Εφαρμόζοντάς την θα εισάγουμε στα κελλιά τους εξής υπολογισμούς:

B19 = B14 * B4 / B7

C19 = C14 * C4 / C7

D19 = D14 * D4 / D7
B20 = B14 * B5 / B7

C20 = C14 * C5 / C7

D20 = D14 * D5 / D7
B21 = B14 * B6 / B7

C21 = C14 * C6 / C7

D21 = D14 * D6 / D7
Στα κελλιά E19 έως Ε21 μπορούμε είτε να εφαρμόσουμε την σχέση (5) γράφοντας στο κελλί E19 = E14 * E4 / Ε7, είτε να αθροίσουμε τα επιμέρους μικτά αποτελέσματα σε κάθε κατηγορία πελατών οπότε θα γράψουμε = B19 + C19 + D19.

Στα κελλιά της σειράς 22 θα υπολογίσουμε τα συνολικά μικτά αποτελέσματα σε κάθε κατηγορία ειδών αθροίζοντας τα επιμέρους μικτά αποτελέσματα σε κάθε κατηγορία πελατών. Άρα θα εισάγουμε τις εκφράσεις:

B22 = sum(B19:B21)

C22 = sum(C19:C21)

D22 = sum(D19:D21)
Οι υπολογισμοί των κελλιών αυτών φαίνεται ότι πλεονάζουν, γιατί τα ίδια αποτελέσματα έχουμε ήδη βρει στα κελλιά της σειράς 14. Ωστόσο όμως οι υπολογισμοί αυτοί δεν είναι περιττοί, γιατί με την βοήθειά τους επαληθεύεται ότι οι επιμερισμοί των μικτών αποτελεσμάτων που έγιναν σε κάθε κατηγορία πελατών στις σειρές 19 έως 21 είναι ορθοί. Αν π.χ. το κελλί B22 διαφέρει από το κελλί Β14, τότε σε κάποιους από τους υπολογισμούς που συντάξαμε στα κελλιά Β19, Β20 και B21 έχει γίνει λάθος.


3.12.6. Συμπεράσματα
Έχουμε ολοκληρώσει την εργασία μας και ο πίνακάς μας έχει διαμορφωθεί όπως στο προηγούμενο σχήμα. Ας την αποθηκεύσουμε με όνομα Εργασία03.

Αν για οποιοδήποτε λόγο διαπιστωθεί ότι ένα από τα πρωτογενή δεδομένα έχει άλλη τιμή, δεν έχουμε παρά να εισάγουμε την νέα του τιμή. Αμέσως θα επανεκτελεσθούν οι υπολογισμοί όλων των κελλιών (που εξαρτώνται άμεσα ή έμμεσα από αυτό) και θα έχουμε σε ακαριαίο χρόνο στην διάθεσή μας τα αποτελέσματα που ανταποκρίνονται στην νέα τιμή. Υπολογισμούς δεν χρειάζεται ούτε να εκτελέσουμε, ούτε να περιγράψουμε, ούτε να αλλάξουμε.

Ο πίνακας αυτός μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτούσιος για τον υπολογισμό των μικτών αποτελεσμάτων στο πέρας της επόμενης χρήσης. Δεν θα χρειαστεί να ξανασκεφτούμε, ούτε να ξαναλύσουμε το πρό​βλημα σπαζοκεφαλιάζοντας για το πως υπολογίζονται τα μικτά αποτελέσματα. Η λύση του προβλήματος περιγράφεται στους τύπους υπολογισμού που έχουμε συντάξει. Το μόνο που θα χρειαστεί είναι η εισαγωγή των τιμών που θα έχουν αποκτήσει την επόμενη χρονιά τα πρωτογενή δεδομένα, και θα είναι αμέσως στην διάθεσή μας τα μικτά αποτελέσματα της επόμενης χρήσης.

Άρα στον πίνακα που έχουμε διαμορφώσει δεν περιγράφεται μία λύση μόνο, αυτή που ανταποκρίνεται στις συγκεκριμένες τιμές που τυχαίνει να έχουν τα κελλιά αυτή την στιγμή. Αντίθετα έχουμε δώσει μία λύση γενική, δηλ. μία λύση που ισχύει για οποιεσδήποτε τιμές των πρωτογενών δεδομένων του προβλήματος.

3.13. Ασκήσεις
1. Ο τιμοκατάλογος βιοτεχνίας κατασκευής επίπλων γραφείου έχει ως εξής:

Κω​δικός
Περιγραφή
Τιμή Πώλησης

ΕΓΚ-001
Γραφείο 180 ( 90 εκ. με κρύ​σταλλο
200.000

ΓΠΚ-002
Γραφείο PVC Classic 140 ( 80 εκ.
90.000

ΓΚΣ-054
Γραφείο ΚΡΟΝΟΣ με συρταριέρα 140 ( 80 εκ.
108.000

ΚΕΤ-108
Καρέκλα Εργασίας ΤΟΥΛΙΠΑ
27.500

ΚΕΤ-125
Καρέκλα Διευθυντού Ανατομική
93.000

ΚΕΠ-192
Καρέκλα Επισκέπτη ΛΑΜΔΑ
25.000

Η εταιρία Summer Holidays ΑΕ παρήγγειλε 3 Γραφεία 180 ( 90 εκ. με κρύ​σταλλο, 10 Γραφεία PVC Classic 140 ( 80 εκ., 3 Καρέκλες Διευθυντού Ανατομικές, 10 Καρέκλες Εργασίας ΤΟΥΛΙΠΑ και 5 Κα​ρέκλες Επισκέπτη ΛΑΜΔΑ. Να υπολογίσετε την συνολική αξία της παραγγελίας εάν:

α.
Η επιπλοβιοτεχνία έχει προσφέρει έκπτωση 10% στα Γραφεία PVC Clas​sic 140 ( 80 εκ. και στις Καρέκλες Εργασίας ΤΟΥΛΙΠΑ.

β.
Όλα τα είδη της επιπλοβιοτεχνίας επιβαρύνονται με ΦΠΑ 18%.

Τον πίνακα που θα διαμορφώσετε να τον αποθηκεύσετε με όνομα Εργασία04.

2. Οι εργαζόμενοι της επιχείρησης και οι μικτοί μισθοί που λαμβάνουν απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα.

Επωνυμία Εργαζομένου
Μικτός μισθός

Γιώργος Ζαφειρίου
182.000

Ελένη Παπαθανασίου
177.000

Γρηγόρης Παπουτσάκης
173.000

Βίκτωρας Σκαμπάς
167.000

Μαρία Βαρδάκη
167.000

Όλγα Οικονόμου
164.700

Τον Μάρτιο του 200Χ ο Γιώργος Ζαφειρίου απουσίασε 2 ημέρες, ο Γρηγόρης Παπουτσάκης 1 ημέρα ενώ οι Μαρία Βαρδάκη και Όλγα Οικονόμου 3 ημέρες. Να υπολογίσετε τις καθαρές αποδοχές κάθε εργαζομένου για τον Μάρτιο του 200Χ, τις κρατήσεις ΙΚΑ και χαρτοσήμου, τις εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ και χαρτοσήμου και το σύνολο ΙΚΑ και χαρτοσήμου εάν:

α.
Οι κρατήσεις ΙΚΑ και χαρτοσήμου από τις αποδοχές των εργαζομένων είναι 15,90% και 0,60% αντιστοίχως.

β.
Οι εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ και χαρτοσήμου είναι 27,96% και 0,60% αντιστοίχως.

γ.
Δεν γίνεται παρακράτηση φόρου από τις αποδοχές των εργαζομένων.

Τον πίνακα που θα διαμορφώσετε να τον αποθηκεύσετε με όνομα Εργασία05.

Υπενθυμίζεται ότι ο μικτός μισθός αντιστοιχεί σε εργασία 25 ημερών. Αν ένας εργαζόμενος απουσιάσει από την εργασία του π.χ. 2 ημέρες τότε δικαιούται τον μισθό που αναλογεί σε 23 (= 25 - 2) ημέρες εργασίας.

Πριν προχωρήσετε στην επίλυση της άσκησης να έχετε σκεφθεί πως θα χωροθετήσετε τα δεδομένα του προβλήματος.
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